it Bedyenbudy

i

ifterreidiildie allgemeine Polksfolen.

Don

Pr. Fr. Riffer v Mocnik.

¥ =F
“ \EKschugicyEn-VERLAS
e e

Preis 34 BHeller,

Wien,

Kaiferlih-Foniglider Sdulbiider-Derlag,













Hliertes Dedyenbud)

fiic

ifterveidpife allgemeine D olksldndlen,

Pon

Mr. Fr, Ritter v, Moinik.

{2Auf die Kvonenwdhrung umgeftellte Ausgabe ded3 Terted3 vom Jahre 1893.)

Preis, gebunden, 34 Heller,

Wien,
Im Paifevlid-Fontglihen Sdulbiider-Derlage,
1894.



~
P |
L
N &
~
.
'

o
o
%"

Die in einem £ £ Schulbiicher=Verlage Heraudgegebenen ESchul=
biicher bdiirfen nmuv ju dbem auf dem Titelblatte angegebenen Preife
verfauft werden.

Alle Nechte vorbehalten.




Erlter RbIdmitt,
Das RNedunen mif ganjen 3ahlen
1. Anjdhreiben und Lejen hoherer Jahlew,

a,
10 Einer = 1 Befpner =  10.
10 Beher = 1 Hundert = 100.
10 Hunderte = 1 Taujend = 1000.

1. Wieviel Taujende find
90, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 DHunberte?
20 §. = 2-%. = 2000.
2. Wieviel Hunbderte, Jehner, Giner find
e g, & T g, oS allendes
5T = 50 H. = 500 8. = 5000 G.
3. Wie Geifen folgende Sahlen?

g e B R R R e
ge 30— 83 0D 5 AT 3R T6
f s = e ey TR0 e

3 T. 5 $. = breitaufend fiinfhundert.
5% 8 H. 2 8. 6 G = finftoufend adthundert jedh8 und zwanzig.
4. Berlege folgenbe Bahlen a) in bdie eingeluen Stellemwerte,
b) in Taufende und Giner:
3518, 930%» 1146, 5213, 4372 ¢ 2982, 8755, 6139
7085, 4908, 6225, 9450, bT05, 7891, 9007, 8641.
378 =3%.5H.73.8C =3 578 €.
5. An ber wievielten Stelle jtehen bie Einer, an weldher die
Behner, die Hunbderte, dbie Taufende?
6. Wieoiel Siffern folgen auj die Taufende?
7. Lied folgendbe Sahlen:
8296, b474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799;
5678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040.
8. Sdreibe folgende Sahlen blof mit Jiffern:
STD.883 1€ — 73396 — 92.564€ — 63.230€C.
B8 9088 Cr =03 98 G a == s B0 (b =g T = D4
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9. Sdreibe mit Biffern:
aweitaufend dreihunbdert acht und vievgiq; — fiebentaujend gweihundert
neungehn ; — fiinftanfend jechshundert adhtzig; — eintaufend und elf; —
preftaufend neunfhunbert und vier.

10, Wievtel ¢ findb 1, 2, 3, . . . 9kg?

11. Wieviel ¢ find 3kg 7289, 5hy 2459, Thy 319 g,
2kg 360g, 6ks 81g, 9kg 3g?

12. Wievtel kg und g find 56299, 72484, 19274, 3405¢,
8270 g, 30349, 6002g7?

13, Wieviel m findb 1, 2, 3, . . . 9km?

14, 2Wieviel m find 6 km T19m, 2km 538 m?

15, Wieviel km und m find 4835 m, 9273 m, 5461 m,
6157 m, 2034m, 1098m, T008 m?

16. Wieviel mm find 1, 2, 3, . . . 9Iem?
17. Wieviel mm find 1, 2, 3, . . . 9dm?
18. Wieviel mm find 1, 2, 3, . . . 9Im?

19. Wieviel mm {ind & cm T mm, 3-dm 25 mm, 5 dm
2mm, 8dm 3cm 9mm, hm 823mm, 2m 4dm 8cm 6mm,
Tm 2¢m bmm, 9m 8dm 1mm, 6m Tmm?

20, Wieviel m, dm, cm und mm find:

9271 mm, 2846 mm, 1758 mm, 2374 mm, 6193 mm,
5820 mm, 7905 mm, 4016 mm, 3008 mm?

b.
10 Taujende = 1 Behutaujend = 10000.
21, Wieviel Jehntaufende find
30, 90, 20, &0, 50, 70, 40, 60 Taujenbde?
22, Wieviel Taufende, Hunderte, Jehner, Einer find
1 =shiang = ST sny 0 g anrainebe?

23, Berlege folgende Bahlen a) in bie eingelnen Stellenrerte,
b) in Taufenbe und Giner:

82543, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614;
60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, T7800.
89543 — 8 8. 2 2.5 9H. 4 8. 3 G = 82 £, 543 €.

24, An ber wievielten Gtelle ftehen die Jehntaujende?

25. Lieg folgende Bahlen:

13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 52846, T5192;
10428, 25630, 83704, 56019, 34201, 70420, 16005.
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26. Schreibe folgende Bahlen blofy mit Biffern:
722.594 G — 17%.593 € — 342.107€. — 20%. 875 €.
27129306 — 592.376 €. — 93T. 64€C. — 13T. 903 6.
27, Sdyreibe mit Jiffern:
sil§ taufend vierhunbert fieben und zwansig;
fech und gwanzig taufend finfhundert vievsehn;
fiinf und fechzig taufend fiebenhundert adizig;
fiehen und achtsiq taufend gweihundert drei;
eunzig taufend neun und fiinfaig.

c.
10 Behntaufjende = 1 Hunbderttaufend = 100000.

28, Berlege folgende Bahlen a) in ihre eingelnen Stellenwerte,
b) in Taufende und Giner:
761534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624;
401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.
761534 — 7 HT. 6 8. 1 T. 5 H. 3 B. 4 €. = 761 T. 534 C.
29, Un der wievielten Stelle {tehen von der Rechten an gezablt
die Hundevttaujende?
30. Lies folgende Sahlen:
751.594, 479.387, 678271, 582.3569, 274.628, 159.543;
806.357, 247.190, T40.835, 418.706, 610.049, 388.021.
31. Scjreibe blop mit Biffern:
@19 3. 384 6, —. 3630 F I €&~ 245 “8b0 &
) TG4 A -~ B2 EDTRAL G Y3 b
32. Shreibe mit Jiffern:
achthunbdert vievzehn taufend fiinfhundert ein und dreifig;
fech8hundert zwei und viersig taujend bdreihundert neunsig;
einhundert fiinf tanjend fiebenhundert und eind;
vierhunbdert adhtzig taufend fechs und fiinfsig.

d.

10 Hunbderttanjende = 1 Million = 1,000.000

10 Millionen 1 Zehnmillion 10,000.000

10 Behnmillionen = 1 Hunbdertmillion = 100,000.000
Wl 10
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33. Bilbe die vorftehende Tabelle, zerlege die folgenden Jafhlen
in ihre Gtellenwerte und tvage diefe in die Tabelle ein.

3,782.649 63,418.529 6,790.814%
5,260.321 7,963.052 72,526.083
81,096.514 54,200.843 1,780.246

34. n dev wicvielten Stelle ftehen die Taujende, die Millionen ?

35, Wie viele iffern folgen auf die Taufende, wie viele auf
pie Millionen?
36. 3erlege jede der Bahlen in 33, audy in Millionen, Taujende
und CGurer und lwed fie jodanm.
37, Schreibe blof mit Jiffern:
63 Millionen B0 taufend 749 ;
209 Millionen 36 taufend 840;
730 Millionen 53T taufend T8;

7 Millionen 8 taufend 12
54 Milliowen 201 toufend und 5.

38, Schreibe mit Biffern:

swolf Miillionen finf und fechsig taufend bdreihunbert fieben
und neungia;

jech8hunbert zwet und soangig Millionen einhundert vier taujend
swei und Ddreifig ;

ficben Millionen und fiinfzig.
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39. WWie viele Hunderttanjende enthilt die Jafl 736928, wie viele
Sefutaufende, wie viele Taujende, Huuderte, Jehner, Ciner enthilt fie?
2 8.8 6.

736928 = T HT. und 3 3. 6 B i)
=R e R 3. 9 9.
=363, und 9 9.
= 7369 O und
= 74692 8. und

736928 Einer.

KO BO B b

2 3
3.
3.

co Co Co oo

40. Gib ebenfo die Bejtanbdtheile folgender Jahlen an: 5347,

20346, 68253, 941268, 1933&1"

E)%‘Limuc{)e Biffern.

cC =
CCC =

CcCvll =
DCXI =
MCCCL =

CM =
CMIVY  —
CMIX =
CMXXIV =

MDCCIV
MDCCXII

=1 it C = 100 M = 1000
V=5 L= 50 =500
52
IIL =1 +1=2 | XX = }
I = | XXX =
3.
VI =5-41=6 | Xl [ XN LII
Yii. = [SaCTT— l XXII = | LV
NETT— Xl =. | XXXV =" | LXXI
3
Vv =bh—1 =4 l XIV = X0l =
IX = XIX = XCIV =
XL = XLI = CD =
XC = LIV = DCXL =
4. Gdjreibe mit gewodhulichen iffern:
XV XXIV XXXVI | XCII CCIX
XVII XXVIL. | XLIII LXXX | CCCXL
XVII | XXIX | XLIX LIV DCCIV

5. Sdhreibe mit vomifdhen Jiffern:

19 5% 109 550 1102
29 61 134 646 1200
H“ 92 297 820 1405

9 | 99 | 490 | 990 | 1550

_————

MDCCCLXX

1690
1709
1854
1879



2. odieren.

Die hier und weiterhin mit einem Sterndjen (*) beseichneten Aufgaben find

im RKopfe aufzuldfen.

. 8§+242+24+2 = 6 %05
T+3+3+3+3 = L7 -3 6+F8
5+4+44+5+5 = 4+-6+24+T7+4
BG4+ 6-FT 8= 1 8be9 47

2. 204 30= ‘ 52 + 23 = 4b+2= | 271+ 24 =
60 + 50 = 31 + 56 = b2 + 48 = \ 46 + 36
T4 + 60 = 42 + 35 = 163 — 35 4+ 82
89 + 10 = 68 + 21 = 84 + 26 = ‘ b9 + 75 =
*3. Baple 31, 53, 48, 67 zu folgenben Sahlen:

a) 25, 56, 18, 27, 48, 21, 73, 65:
b) 47, 54, 41, 19, 76, 35, 82, 9T.

*4, 300 + 30 = 520 + 41 = 400 + 300
420 + 70 = 370 + 36 = 720 + 200
260 4+ 80 = 817 + 65 = 570 + 340

*5, 143 + 230 = 819 + 121 = 549 + 283
562 + 214 = 372 + 468 = 639 + 298
431 4 365 = 507 + 485 = 487 + 395

Bwei ober mefhrere Jahlen ujammenzdhlen heift adbdieren. Die Rahlen,
weldje sufammenge;dhlt werben, heifen Poften ober Summanden; die Bahl,
welde man dburd) Dad Bufammengdhlen erhalt, Heift Summe.

Beim fdhriftlichen Adbdieren {dhreibt man die Summanben fo untereinanber,

baf3 Gimer unter Giner, Sehner unter Sehner,

Hunberte unter Hunberte,

v« .. 31 ftehen Tommen, mad)t unter denfelben einen Strich und felt davunter

bie Summe.
6. 12 e 9%
T 79
28 68
19 59
37 T4

30 21

8.

125
336
626
548
799
486

9. 586
765
256
567
370
687

10. 367

987
778
568
- 275
876
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Abddiere folgende Bahlen uerft in fenfrechter, dann in wag-

rvecdhter Ridhtung:

11. 12. 13. 14. 15. 16.
17, 4642 4 6246 - 9723 4 1678 + 6947 -+ 2745
18. 3397 + 4577 -+ 5113 + 6357 + 7674 + 9158
19. 8426 -+ 4462 - 8442 + 3696 + 4275 + 5146
20. 7849 - 1857 -+ 3128 -+ 4211 + 7782 + 3917
21. 2478 - 2552 - 5877 - 2946 -+ 5654 -+ T84
2. 9789 + 5113 + 6754 + 6746 + 4698 + 1679
23, 4. 25. 26. L7 5y 28,
29. 8765 + 4206 + 8529 + 738 + 4630 - 21
30. 876 + 5016 -+ 2817 + 9270 -+ 6758 4+ 584
31. 87 4+ 7382 -+ 748 -+ 4818 -+ 2716 -+ 8543
32. 8 4+ 947 -+ 5032 + 5917 + 2573 + 8495
33. 44 - 2798 4 1804 - T056 -+ 478 + 1936
34. 345 + 8172 + 6384 + 2915 + 4219 + 9298
35. 36. 37. 38. 39.
40. 12345 - 23456 - 34567 - 45678 - 56789
41. 32408 -+ 18297 -+ 73582 -+ 15964 + 81425
42. 43962 - 73582 - 15964 -+ 37891 + 42167
43. 86431 -+ 29505 + 23568 + 53156 + 83118
44. 64536 - 78327 - T68T4 + 87654 + 25936
45. 38697 + 68979 + 28949 + 89638 + 96587
46. 369238 47, 909876 48. 6726248
8165 98725 849672
48079 493608 9064285
541309 509367 14673
178912 726496 9647984
63278 670855 439506

49. Gine Jahlenteihe beginnt mit 492765, jedbe folgende Jah!
iit um 87546 qrofer ald bie vorhevgehende; wie grof ift a) bie
fechste Bahl, b) die Summe aller fechs Jahlen?
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*30, Bon zwei Fdffern enthdlt dasg eine 168 I, dag anbdere
64 7 melr; wieviel I enthdlt dag zweite?

*51. Gin Saufmann verfauft 49 m jhwarzes, 83 m graues
ud T6 m blaues Tud); wieviel m sujammen ?

*52. Die Kaiferin Maria Therefia war im Jahre 1717 geboven
und lebte 63 Jahre; in weldem Jahre jtarb jie?

*53, Gin Haug, dad im Jabre 1823 erbaut wurde, brannte
39 Jahre fpater ab; in welhem Jalhre gejchah e3?

54, Sn einer Baumjchule find 648 Apfel=, 455 Bivn=, 329 Kivjdh-
und 236 Pflaumenbiumehen ; wieviel Objthdunte jujantmen?

55, Gin Tudhmacher Hat 3 Sorten Wolle, gang feine 612 kg,
mittelfeine 695 kg und minderfeine Y06 kg; wieviel Wolle Hat ex
im gamngen?

56, Gin Kaufmann fauft fiiv 2890 K Kaffee; wieviel mujs ex
bafiir beim Verfaufe einnehmen, damit er 296 K gewinne?

Pertaufdpreis = Cinfauigpreid | Gewinn.

57, 4 Rauflente dibernehmen ein gemeinjchaftliches Gejchift;
A gab bazu 12800 K, B 9450 K, C 10700 K, D 6850 K fer;
wievie! Geld Hatten fie sujammen im Gejchdifte?

58, Drei Diefer liegen an einer Landjtrafe nacheinander; von
A 58 B find 3537 m, von B big C 2265 m; mwie weit ift A von
C entfernt?

59. A bHat ein BVermidgen von 8750 K, B hat 2180 K mehr
ald A, C Hat 1885 K mehr al3 B; wieviel befiben fie sujomuren?

60. Die diterveichijch-ungarijhe Monarchie hat 817 Stibdte,
2099 Markte und 63756 Dorfer; wieviel Ortjchajten find e3 zujoammen?

AL T S

3. Subtrahieven.

. 1T—4= 23 —6 = A= 3 — T — 8=
28—56= H—2= Bli—6+=4—5 =l
32—3= 3 —T= =3+ 96" H=

40 — 8 = 63 — 9= 83 —4—2—-8—b6=
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*2, 50—20= | 57—2= ‘ 62—2%5= | 117—83=
70—30= | 93—4i= | 53—37= | 120-53=
82—10= | 87—56= | 92—58= | 108—T9=

%3, 940 — 20.= | 700 — 300 = | B&2 — 200 =
380 — B0 = | 400 — 200 = | 785 — 460 =
530 — 70 = | 860 + 500 = | 938 — 650 =

4,975 — 63 = | 981 — 414 = | T58 — 274 =
387 — 284 — | BI6 —'956 — | 938 = 39—

Hds =316 — T — = 6525 —hl—

Gine Rahl von einer anbern wegzdhlen Heift fubtvahieven. Die Jabhl,
vont weldjer wegaesdhlt werben foll, feifit Minwend; die Jabhl, welde weggesdhlt
with, Subtrahend; und die Jahl, welde nach dem Wegsahlen iibrighleibt,
Neft ober Unteridied (Difjevens).

Beim fdhriftlichen Subirahieven {dhreibt man den Subtrahend fo unter
ben Minuend, dajd Ginmer unter Giner, Aehner unter Jehner, Hunbderie unter
Hunbderte, . . . . gu flehen fommen,

5. 839 5 und & it 9;
) 1 und 2 ift 3;
124 7 und 1 it 8.

6 85 368 647 4837 3248 92679
32 147  923% ' 1995 203& 51403

< 27 10 =37 Wenn man ju dem Minuend und dem
13 +-10=23 @ubtrafend qleihoiel abdiert, fo BHleibt ber
14 14 Unterjdhied unverdnbert.
10
8 839 6 und 8 ift 9;
276 7 und @ ift 13, bleibt {;
i {1 und 2 ijt 3, und 5 ijt 8.
563

9, 568 974 420 8325 3845 5283 . 346l
187 the. . iRRL adon - hon - gbile N9

10. 5472 3474 4651 5476 9483 8297 7942
2164 2395 1872 3069 5395 2698 5863
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11. 8413—4375= 12. 1425— 469= 13, 7640—2356=

5132—4837= 5194—4376= 6070—2539=
7315—2708= 7513—2685= 8300— T48=
6233—5794= 8642—6252= 3000—1234=

14. Ubbdiere die Bahlen 5638, 3655, 9664, 3747, 5876, 1509
und jubtvahiere von Der Summe ben erflen Summand, von dem
Refte den pweiten Summand u. §. w.

15. 57638 68627 42763 76484 35425

23514 37207 20347 51926 9278

16. 40309 72090 83006 60090 70000
13944 93456 54978 25346 54391

17¢. 34785 = 23957 18, 26053 — 15684 =
83590 — 16718 90407 — 43690 =
23105 — 8506 70300 — 24651 =
24807 — 16049 = 80000 — 8706 =
19. Bon 80063 jubtvahiere:
a) 35276, b) 17904, c) 9580. d) 75116, e) 472, f) 40087.

20. Subtrabiere bdiefelben Sabhlen ron 90500.

21. bbiere die Sahlen 23456, 98765, 73502, 20579, 86134,
36037 und jubtvafiere von der Summe ben erjten Summand, vom
Jlefte Den gweiten u. f. w.

22. 368579 179380 427685 738274 385423

145263 36354 282830 481908 179568 °

23, 680873 436273 729302 546030 730082
448894 264575 65839 178327 429533

24. Bon 1703730 nimm 340746, von bDem Hefte wieder
340746 u. §. f., fo oft e8 angebt.

25, Nimm von 3592545, fo oft es geht, T18509.

o T e e )

27. 53162 — 14508 — 16375 =

28. 48709 — 13956 — 87561 — 14092 =

29. 31542 — 8259 — 3859 — 1578 =

30. 830245 — 179376 — 95083 — 247969 =

|
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*31. Gin Fajd mit O wog 128 kg, dad leeve Fajs 12 kg;
wieviel wog Hag O allein?

*32. Bon zwei Gifenbahngiigen brachte dev eine 342, dber anbdeve
275 Perfonen; a) wieviel Perjonen brachte dev erfte mebhr ald der
jieite, b) wieviel brachten beide jufammen ?

*33. Gine Schule wird von 451 Knaben und Mddchen bejucht;
wieviel find Madhen, wenn bie Jahl ber Knaben 265 betrigt?

*34. Jemand ftarb im Jafhre 1870 in einem Ulter von
3 Jahren; in weldhem Jahre wurde er geborven ?

35, Jm Jafhre 1880 3ihlte man -feit der Erfindung unjeres
Papiers 639 Jahre und feit der Crfindbung der Buchdruderfunit
440 Sahre; in weldgem Jahre gejchah jede diejer Crfindungen?

36. Amerifa wurdbe von Columbus im Jahre 1492 entdectt;
wie lange ijt e3 feither ?

37. An einer Kirdge fteht die Jahreszahl MDLIX; wie alt ift
bie Rirche jeht, wenn fie in jenem Jahre evbaut wurde?

38. Raifer Jojef IL wurbe im Jafre 1741 geboren, ex trat
im Alter von 39 Jahren die Regievung der biterreichijchen Erblande
ant und ftaxh 1790; a) in me[cﬁem Safre fom er zur ?Ii‘egteumg,
b) in welcem Wlter ftardh ex?

39. Das diterveichijche Kaiferhausd Habsburg wurbe im Jahre
1282, bdag preupijfe KNonigdhaus Hobengollern 1417 gegriindet;
a) wie lange befteht jeded diefer Fiirftenhiujer, b) wie viele Fabhre
ift bag Haus Habsburg dlter als dag Haud Hohengollern?

40. Bon 3786 K Yat jemand 1692 K ausgegebern ; wieviel hat
er noch {ibrig?

41. Bon zwei Gifenbahnen ijt die eine 43815 m, die ambere
29086 m Yang; wicviel ift die erfte ldnger al3 bie zweite?

42, Aht Faffer mit Jucder wiegen 1234 kg, die Faifer allein
117 kg ; wieviel wiegt ber Suder?

43, Gin Acfer mijgt 1305 a, ein anderer 969 a; a) wieviel ift
ber erfte grifer al der jweite, b) wie grof find beidbe zujammren ?

44, Gin Grunddefier faufte einen Acfer fiix 2785 K und eine
Wiefe fiir 1856 K, ein Jahr davauf vevfaufte ex beide fiiv 5260 K;
wiepiel gemwann er?



45. A fHat ein Vermigen von 18705 K, B Defigt 2580 K
weniger ald8 A, und C 3783 K weniger als B; wieviel BVermigen
Haben fie ujommen ?

46. Unter vier Theilnehmer einer Gefelljchaft werden 7850 K
fo vertheilt, dajs A 2108 K, B 2075 K, C 1938 K echilt: mwieviel
befommt D?

47, Die Stadt Graz Hatte Ende 1880 92816 Gimwohner, um
11697 mebr ald tm Jahre 1869; wie grof war bie Bevdlferung
vot Gray im Fahre 1869 2

48. 3n einer Stabt gab e

i Jahre 1877 3304 Geborne, 2934 Geftorbene;

g BT8540 e i 2

o g0 A8 T05 2998 Ry | i

et 8RS 951 Sk i
wie quop war der Unterjchied zwijchen der Jahl der Gebornen und
ber Bahl ber Geftorbenen a) in jedemt eingelnen Jabhre, h) in allen
vier Jabren zujomnten?

— e —

4. Multiplicieven.
Wie viel ijt
e bl 20T, 9,000 1, 3800
3mal 10, 20, 50, 40, 70, 90, 30, 607
6mal 100, 200, 700, 500, 800, 3000?
*2 dwal 42, 18, 21, 38, 52, 69, 88, 953
Tl 4L, 23762, 45 T8 34 N9T 582
8mal 13, 31, 76, b8, 24, 87, 49, 627%
Imal 16, 42,:93, 37, 4829061 5H7
*3.  6mal 140, 210, 163, 305, 617, 4847
3mal 231, 223, 345, 436, 156, 5967
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 87472
*4, 10mal 4, 20maf 3, 30ual 7, 50mal 52
10mal 20, 30mal 10, 40mal 50, 20mal 802
10mal 100, 20mal 300, 30mal 600 7?
*5.  12mal 23, 18, 34, 25, 104,350, 5482
I6nialadd 232 9 163,2909 2125 =373
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Gine Zahl fo vielmal nehmen, wieviel eine anderve angeigt, Heifjt multi-
plicieven. Tie Babhl, welde mehrmal ju nehmen ift, heift Multiplicand;
die Rahl, meldhe angeigt, wie vielmal eine andeve genommen werdben foll, Multi-
plicator; und bdie ahl, weldhe man durd) Had BVervieljachen exhilt, Product.
Multiplicand und Multiplicator Heifen ouch) die Factoven bed Prodbuetes.

Man jebt den Multiplicand vor und den Wultiplicator nad) dem
PMultiplicationszeichen .

o7 3R D= Flgtwa S = 85300 8 —

6 de— A2 b — 495 59—

DA — 1604 <5 —= Tl 59—

9. Weldhen Stellemwert Hat dad Product, wenn man Eiver,
Behner, Hunderte, . . . mit Cinern multipliciert?

10, Wie viele Jiffern Hat das Probuct, wenn der Miultiplicator
eingiffrig ijt?

A5 s g= 12, 3807 X 2 = 13. 506295 X 5 =
318 X 4 = 5628 X 8 = 274336 X 3 =
673 X 5 = 8094 X 9 = 958017 X 8 =
268 X 6 = 59247 X 4 = 836609 X T =

Multipliciert jede ber Bahlen
563, 2407, 39281, 448756, 302993, 1084658

14, mit 2 15, mit 3 16. mit 4 17, mit 5

18. mit 6 19. mit 7 20. mit 8 2L mit 9

Pinltipliciere mit 2, 3, 4, .. . 8, 9

22. 3948 23, 57964  24. 125347 25, 3826051

26. 5065 27, 28056 28, 628039 29, 7093804

30, Multivliciere 35798 mit 2, das Product wieer mit 2
. {. w.; wie grof ift bad jechate Product?

31. Multipliciere cbenfo 60419 6mal nacheinander mit 3.

32. Multiplictere TH436 mit 4, dag Product mit 5, dag neue
Product mit 6.

33. 82075 X
34. 59614 X
39, 37789 X

W~

VS R
SaERES sl
b L

I

o
er
1
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36. 27T X10= 37,  39xX100= 38, 3891000 =
325 X 10 = 203 X100 = 52X10000 =
1864 X 10 = 5671 X 100 = 846X100000=

39. Multipliciere 7634 a) mit 40, b) mit 700, ¢) mit 8000,
d) 50000.

40. Weldhen Stellenwert Hat dag Product, wenn man Einer,
Jebner, Hunderte, . . . a) mit Jehnern, b) mit Hunberten, ¢) mit |
Faujenden multipliciert?

42. 624 X 28

41, 217 X 12 = = 43. 4156 X 92 =
165 X 19 = 938 X 25 = 6045 X 86 =
537 X 18 = 645 X 43 = 7209 X 59 =
904 X 23 = BT X 64 = 3156 X 75 =

4. 407 X 16 = 45, 2468 X 27T = 46. 17358 X 24 =
567 X b3 = 7035 X 19 = 43622 X 18 =
687 X 62 = 5491 X 43 = 70364 X 59 =
32§ X T = 3724 X 55 = 85503 X 67 =

47, 5876 X 13 = 48, 387 X 236 = 49. 3562} 2498=
2935 X 26 = 566 X 178 = 6093 X5397=
9824 X 29 = 257 X 476 = 8724 X3509=
1763 X b4 = 9756 X 502 = 4829 X T063=

50. Wie viele Biffern Hat bad Product, wenn beide Factoren
mehrziffrig {ind?

a1, T80X 23= 82, T31X 140= 53. 540X 280=
2400 X 39= 587X 650= 1090<X7300=
6300 X507T= 195X 7900= 2800X3100=
8000X691= 2014 X 400= 1900X5000=

*54. 1 ¢ Buder fojtet 76 K; wieviel fojten 8 ¢?

8 ¢ find 8mal 1 g, alfo foften 8 ¢ 8mal 76 K = 608 K.

*55. 1 m Iud) foftet 6 K; wieviel fojten 9, 12, 15, 20 m?
*56. 14l Bler , 32K: , . 8 10, 16 21 A3

*57, 1 g Bufer , THK; 7 yiiogentl 1218 e
*38, Gin Beamter Hat monatlich 125 K Gehalt; mwieviel in
1 Sabre?

*59. Wieviel Stiicd Mauerziegel enthalten 8 Fufren, wenn
jebedmal 675 Gtii geladen wurden?
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*60. LWieviel wiegen 28 Sicfe Getreide, wvon bdenen jeder
108 kg wiegt?

*61. Aug 1 kg Gilber wurden 90 Guldenitiicte geprigt; mwie
viele aug 208 kg? .

62. Gine Nabelfabrif liefert taglich 2500 Nadeln; wieviel in
35 Tagen?

63. Daz Licht dwrchliuft in 1 Secunde eine Strede von
41934 geogr. Meilen; wie viele Meilen in 1 Minute? '
“64. 12 kg Rindbfleij fojten 17 K; wieviel fojten 48 kg?

48 kg find 4mal 12 kg, 48 kg foften daber 4mal 17 K = 68 K.

*65. 20 1 Bier foften 9 K: mieviel foftet 1 212
#66. 25 kg Neid AN e i
*67. 18 m Geidenitoff foften 63 K ; wieviel foften 36, 54, 90 m?
*68. 15 7 Wein et B e S y 30, 45,1612

69, Giiv 5 K echilt man 16 m; wieviel fiir 25 K2

R TR MR

*71. 100 K Gapital geben jihelich 5 K Binfen; wieviel Sinfen
geben 200, 500, 800, 1000 K?

*72. Bon 100 K erhilt man jahelich, 4, 6, T K Sinjen; wieviel
von 300, 600, 900, 1500 K2

*73. Wie Hodh _f'nmmen 12 Al Wein ju ftehen, wenn dag Al an
Ort und Stelle 52 K Tojtet und die Spefen fiiv jedes 2l 12 K betragen?

74. Der Umfang eined Wagenrabdesd betrigt 25 dm ; wieviel dm
Weges legt dag Rad nach 1 Nmbdrehung, wieviel nach) 3280 m-
orefungen guviict ?

7. Gin Bud) Hat 216 Seiten; wieviel Budhjtaben enthilt

dasfelbe, wenn man auf jede Geite 42 Beilen und auf jede Jeile
48 Budhitaben rechnet?

*96. Jemand ift 5600 K jdhuldig, er Hat bdiefe in monatlichen
Rater & 800 K abzutragen; wenn ev nun {hon 4 Raten gejabhlt Hat,
wieviel bleibt ev noch jhuldig?

74, Gin Gutgbefiger Hat drei Weingdrten, von denen in einem

Jahre der erfte 548 Al, der jweite 392 kI, ber dritte 305 Al Wein
4, Jtechenbucg. 2
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lieferte; wieviel [oste er fiir den gangen Wein, wenn er dad kl zu
46 K verfaujte? .

8. Gin Kaufmann befommt 16 Vallen Wave, jeber BVallen
wiegt 86 ky; nach einiger Beit Hatte er dbavon nod) 420 kg iibrig;
wieviel Hatte ev verfauft?

79. Gin Kaufmann Hatte 782 m Tuch) & 8 K gefauft; wieviel
gewann er beim Verfaufe, wenn er dafiiv 7038 K [ogte?

80. Gin Weinhindler Patte 8 Fiffer Wein, von Denen jedbes
14 k1 enthielt; ev verfaufte davon 17 Al & 56 K, 25 &l &4 52 K,
34 Rl 4 46 K, und den NRejt & 40 K ; wie grofs war der gange Erlo3?

e

3. Dividieven.

*1. Wie oft ift enthalten:
3 in 6 15, 27, 12, 20, 9, 24, 182
2 in 4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160%
5 in 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 3002
*2. Wieviel ift:
der 4. Theil von 8, 80, 320, 200, 360, 1207
L6, o, 12, 120, 300, 420, 240, 5402
8 ., , 16, 160, 560, 400, 320, 4802

*3. Wie oft ift enthalten:
7 'in 147, 126, 168, 266, 308, 462, 644?
9 in 189, 144, 135, 378, 576, 684, 3837%

*4, Wieviel ift:
bie Dilfte von 48, 148, 116, 154, 2207
ber 5. Theil , 205, 160, 270, 385, 5907
Al 0B A8y 182 950 igE
Gine Rapl durc) eine anbeve mefjen ober theilen Geift Dividbieven. Tie
Rahl, mweldhe gemeffen ober getheilt werben foll, feift Dividbend; bdie Zabhl,
burdh) welhe gemeifen obev getheilt with, Divifor; und die Bahl, weldje beim
Meffen oder Theilen Herausfommt, Quotient.
Man fhreibt den Divibend vov den Divijor und feht jwifchen beide das
Divifionszeichen (:).
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H3€ - H3E
D 6846 : T = 978
63
"“54 : : 68 H.:7T=98
9 b4 3- 1T =T 8
b6 (5 = R(E
56
56

NRechne ebenfo:

6. 1512 : 6 = 7. 9546.: 3 = 8 39080 ;5 =
1392 : 3 = 3984 : 6 = 24563 : T =
3105 : 9 = 2465 : b = 13762 : 9 =
1648 : 4 = 3888 : 8 = 35724 . 4 =

Perrichte Ddie folgenden Divifionen fo, dajd du bdie Rejte nuv
im  Kopfe behaltft und bdie 3Jiffern bded Quotienten unter die
entfprechenten Stellen des Dividends fdhreibit:

9, 3954 : 6 6 in 39 Gmal, bleibt 3;
659 6 'in 35 bmal, bleibt 5;
6 in 54 9mal.

10. 35826 : T = 2, 356670t — A% 12081 6 —
90472 ;: 2 = 928806 -5 — 190645 7 =
19506 : 3 = 270424 ;- 8 = Hopaldn s =
82431 : 9 = 736848.: 7T = 803176 : 8 =

\:‘r

13. Dividieve 70752 durch 2, den Quotienten wieder durch 2,
und o fort Hmal.

14. Dividiere 262144 Smal nadjeinander durch 8.

15. Dividiere 272160 durch 2, den Quotienten durch 3, und
die mweiteven Quotienten durc) 4 und 5.

16. Dividiere ebenfo 131544 nach und nach duvch 3, 4, 6, 7, 9.

17. 9455 : 4
9363, Meft 3

Hier bleibt guleht 3 ald Rejt.

18, 1783 : 2 = 19, 28357 : 8§ = 20. 425876 : 9 =
5407 : 3 = 61444 : 9 = 627851 : 6 =
8165 : 4 = 91227 : 5 = 288039 : 4 =
7526 : 6 = 80366 : 7T = 835613 : 8 =

2*
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HE HRE
ol 34461 : 63 =547
315
296 344 8. : 63
959 296 ‘8. : 63
441 G. : 63
441

I

I
=1 =

Jechre ebenfo:
O 1832 12 = % 11018 72 = ¥ 530955 ; 57

1701 : 21 = 10062 : 43 = 233410 : 85 =
1395 : 31 = 30051 : 53 = 721872 : 48 =
7644 : 42 = 24867 : 81 = 145426 : 19 =
2. 98174 : 382 = 206. 1650455 : 8051 =
94417 : 263 = 5409835 : 23056 =
104016 : 197 = 5227920 : 2192 =
310650 : 475 = 1282288 : 2996 =

Pervichte die folgenden Divifionen fo, dafd8 du bdie Producte
aug bem Divijor und der jededmaligen Biffer ded Luotienten jogleich
wihrend ded Multiplicierend von  dem entjprechenden Dividend
fubtrafierft und nur die Refte anfchreibit:

27, 23394 : 93 = 251

479 9 in 23 2mal; 2mal 3 ift 6, und
144 ¥ it 13, bleibt 45 2mal 9 ift 18, und
51 Meit 1 ift 19, und 4 ift 23; 9 Berab.

9 in 47 Smal; 5mal 3 ift 15, unb 4 it 19, bleibt {15 bmal 9 ift 45,
und 1 ift 46, und 4 ift 47; 4 Bevab; u. . w.

28, 13824 : 24 = 29. 18796 : 37T =  30. 567320 : 13 =
70432 : 62 = 44184 : 56 = 725235 : 3b =
23436 : 93 = 54201 : 89 = 754186 : 89 =
85513 : 34 = 59500 : 68 = 376596 : 66 =

31, Dividiere 179820 duvch jebe der Jahlen:
a) 12 b) 18 ¢) 23 d) 37 ) 45 f) 89. -




21

32. Dividiere durch 68 jede der Jahlen:
a) 30590, b) 122604, c¢) 378935, d) 790264
33. 68295 : 435 34. 8385326 : 3214

59349 : 219 = 8577864 : 7848
219452 : 367 = 9928374 : 1938 =
483426 : 592 = 7103376 : 3402 =
35, 970 :10 = 36. 59300 : 100 =  37. 123000.: 1000 =
2380 : 10 = 79214 : 100 = 378259 : 1000 =
5637 : 10 = 81003 : 100 = 640825 : 10000 =
38, 1340 : 20 = 39. 37856 : 6000 =
6167 : 30 = 589213 : 8100 =

21500 : 500 = 241705 : 1580 =
28953 : 150 681600 : 2400 =
40. Dividiere 702000 durd) jebe der Jahlen:
a) 240, b) 390, ) 2250, d) 2340.

*41, 6 hl Bier foften 168 K; wie Hoch fommt 1 Al?
1 Al ift ber 6. Theil von 6 hl, 1 kI Toftet aljo den 6. Theil von
168 K, b. i. 28 K.

*42. 8 ¢ Galz fojten 208 K ; wieviel foftet 1 ¢?

3. 917 Hanfjomen , 288 h; aale

*44, 20 m Gtoff Fadbh B o s 1m?

“45, b Perjonen theilten zu gleichen Theilen eine Summie von
415 K ; wieniel erfielt jebe Perfon?

*46. Sn 8 Sahren Bat fich Dag Vermdgen des A um 4640 K
vergrofert; um wieviel im Durchidhnitte jahelich?

*47. Semand zahlt jihelich 336 K Wohngingd; wieviel Ffommt
auf 1 Monat?

*48. Fiiv 9 K erhilt man 45 m; mwieviel fiix 1 K?

240l R, Finginr 48 Jogs ssian ol i 02

50. 24 a find fiir 288 K verfauft worben; wie Hoch fommt 1 a2

51. Wie fod) fteht dag A, fwenn a) 23 kI 8T4 K, b) 28 Al
1820 K foften? ‘

52. Jn 18 Schulen eines Bezirfed befinden fich 2952 Schiiler;
wie viele Schiiler fommen durchjchnittlich auf 1 Schule ?

53. Jn einer Baumjcdhule ftehen 1470 Baumdchen in 35 gleichen
Reifen ; wie viele in 1 Reibhe?
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54. uf ciner Gifenbafn legt ein Sug fimdlich 33600 m
guriicE; wievtel in 1 Diinute?

33, 1 m Tud) foftet 6 K; mwieviel m erhilt man fiix 138 K2

Pan erhdlt fovtefmal 1 m, wie oft 6 K in 138 K enthalten find,
alfo 23mal 4 m, b. i. 23 m.

56, Gin Fafs Wein fojtet 2516 K; wieviel A7 enthiilt e, wenn
1 Al T4K foftet?

57, 1530 K werben unter mehrere Perjonen fo vertheilt, dafs
jede Perjon 85 K erhilt; wieviel Perforen find es?

58. Gine Handelagefelljhaft gewinnt 8000 K ; wie viele Perfonen
find in ber Gefelljchajt, wenn auf jebe 500 K entfallen ?

59. Jn einer Baumjchule befinden fich 1728 Biumdjen in
lauter gleichen Reihen; wie viele Reifen find es, wenn in jeder Neibe
48 Bavmchen ftehen?

*60. 20 m Tudh fojten 125 K wie Hod) fomuten 4 m?
4 m find ber 5. Theil von 20 m, 4 m Toften alfo Dden 5. Theil von
195 K. bit. 95 K

*61. 15 1 Linjen fojten 6 K; wieviel fojten 577

*62. 48 m Qeinwand TR GRS y 16 m?

“63. 36 Al Biex g K- AR

*64. 100 kg Rindfleifch foften 180 K; wie Hhodh fommen 50,
25, 20, 10, 5 kg?

*65, Jiiv 15 K erhalt man 24 m; wieviel fiix 5 K?

*66. Bon 100 K Capital exhilt man jihrlich 5 K Jinfen; wieviel
vort 20 K Gapital ?

*67. Bon 100 K exhilt man jahrlich 6 K Sinfen; wieviel von 50 K2

*68. 25 kg Meig fojten 15 K; wieviel fojten 10 kg ?
25 kg foften 15 K

5kg , Dben 5 Theil pon {5 K = 3K
10kg , 2mal 3K = 6 K.
*69, 20 m Tuch fojten 124 K; *70. 1000 Stiict Kndpfe fojten 30 K;
15 m " " ? 400 " I /4 ?

*71. Fiie 30 K echalt man 48 kg; wieviel fiix 25 K2
e egas s B i Sk e

"
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*78. 3 hl fojten 81 K; wie Hoch fommen 8 Al?
3 ki Toften 84 K
1 hl toftet den 3. Theil von 81 K = 27T K
8 Al toften 8mal 27 K = 216 K.
“74, T m foften 35 K ¥, Fix 8K .. 32m
9 m 2 ' Tt e e

*96. Cine Miihle lefert in b Stunden 45 Al Mehl; wieviel in
12 Gtunben ?
*94. 5 Arbeiter vollenden eine rbeit in 36 Tagen; in wieviel
Tagen vollenden fie 12 Arbeiter?
48, 37 Gaid ~ . . 833 K . 3241 . .. 448K
25 ey 18 e e

80. 3u einem Baue Hat eine Jiegelbrennerei 15360 Jiegel zu
liefern; ben Dritten Theil Hat fie jchon Deigeftellt; wie viele Siegel
fat {ie nodh zu liefern?

81. Bon jwei Gijenbahngiigen legt Dder eine 840 km in
28 Gtunben, ber gweite 646 km in 19 Stunden zuviic; weldher
bewegt ich jchneller?

Wiederhohmgsanfgaben.

64+47T= | 38+83= | 538+832= | T4t + 478 =

39+ T78= | 86+ 4b= | 4bT+H 357 = | 685+ 399 =

85+ 46= | 68+ 37= | 824+ 658 = | 569 + 893 =
*2. Wieviel ift:

a) die DHilfte von 58, 160, 212, 328, 514, 6362

b) ber 4. Theil , 72, 200, 312, 436, 624 T52?

el ol O B8 S486 D76 ThES. S T4, 3647

*3. Gine Baumichule bejteht aus 45 Reihen, deren jede

12 Biumchen enthilt; wie viele BVaumden 3ahlt diefe BVaumjhule?

*4, A faufte ein Haug und einen Garten fitr 8200 K; bex

Garten fojtete 850 K; um wieviel war dag Haus theuver ald der
Gavten ?

.574+32= | 19+ 69= f 932 + 263 = ‘ 837 + 356 =

L
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8. 285 X 209 =
563 X 348 =
978 X 482 =
867 X 576 =

Hilfte, B den

92503 X
1685 X
04 X
5829 X

6. 35629 — 20465 =
60485 — 26738 =

erfilt jeder?
10. 5508 : 81 =

T084 : 92 =
2812 : T4 =
4067 : 49 =

11.

11844
99979 -

267
687
291
453

I

Il

Il

7. 736014 — 525623

9708 X 374 =
2249 X 907 =
3461 X 258 =
1976 X 685 =

1347201 — 750897 =
8. Jemand Hinter(djst ein BVermdgen von 15852 K, worauf
aber 5360 K Schulden lajten; wieviel betragt dad reime Bermogen?
9. Dret Perjonen ecben Fujammen 4560 K; A exhilt bdie

6+=

36624 : 84 =

32400 :

62

I

pritten Thetl vom Gangen, C ben Rejt; wieniel

12. 70092 ; 18 =

111520 : 34 =
124411 : 49 =
325280 : 76 =

Abddiere folgende Jahlen juerft in fenfrechter, Dann in wagrechter
Richtung:

13.

*22. Aus einemt Faffe,

14.
17. 123456 + 234567 -+ 345678 + 456789
18, 132464 -+ 243576 - 354687 + 465798
19. 213546 + 324657 + 435768 + 546879
20. 231564 + 342675 -+ 453786 -+ 564897
21. 312645 + 423756 -+ 534867 + 645968

15.

16.

bag 250 7 enthielt, nafhm man 49 [,

85 1 und 64 7 heraus; wieviel Hlieh jebedmal iibrig?
23. 1 ¢ Sdweinefleifch foftet 172 K; wieviel foften 27 ¢2

a)

a)

24. 1 Rkl Sinjen

*20. Wieviel ift:
ol 23,761,
4mal 62, 27,
6mal 81, 33,
*206. Wievtel it:
12mal 15, 19,
14mal 12, 18,

/4

947
857
562

367
427

39K:

b)  bmal
Tmal
8mal

b) 16mal
24mal

118 Al?

n

130, 212, 3262
950, 814, 5247
132, 445, 3832

14, 17,83 602
15, 26, 61, 752



925

27, 64—34= | 56—28= | T86—352= | 614—235=
87T—11= | 138 —47= | 593 —276= | 8b1 —448=
43—27= | 1561 —85= | 822—139= | 427—298 =

28, 9 nl Wein fojten 252 K; wie Hodh) fommt 1 A1?

*29. 15 m Ceidenftoff foften 105 K; wie Hodh) fommt 1 m?

*30. Gin Fleijher faujte 6 Schweine & 76 K und 4 Kdlber
a 28 K; bafiiv begahlte ex 265 K, wieviel blieb er jchuldig?

31. Gin Raufmann erhilt 8 ¢ Kaffee & 275 K, 42 ¢ Bucer
a T6 K unb 28 ¢ Reig & 64 K; wieviel Hat er im gangen Dafiiv
 gahlen?

32. Semand Hat 2340 K; er nimmt bavon dem 5. Theil, von
bem Mefte den 6. Theil, von dem neuen NRejte den 10. Theil weg;
wieviel Hat er noch?

33. 9108 X 822 = 34. 7896 X 361 =
7879 X 156 = 2910 X 908 =
2536 X 876 = 3704 X 875 =

I

35. 50327 — 38922 36. 72005 — 25168 =
91368 — 40575 63083 — 18427 =
84235 — 39468 = 57201 — 25903 =
37. Die drei volfreichften Stiidte der diterr.-ungar. NMonarchie
find Wien mit 1364500, Bubdapejt mit 491938 und Prag mit
182500 Gimwohnern; a) mwieviel Menjchen leben in allen diefen brei
Gtidten, b) wieviel Ginwohner Hot Wien mehr ald Bubapeft und
Prag zujammengenommen ?
38. Bon 58 Pferben erhielt jedes tdglich T kg DHeu; wieviel
macht bies in 365 Tagen?
*39. 48 g Saffee foften 216K *40. 20 m Bliifch Eoften 120K

I

36 m " ? 9m i

41. 29 X 47 X 38 = 42, 65><74><83X19=
49 X b4 X 67 = 305 X 728 X 26 =
51 X 83 X 79 = 667 X 167 X 56 =

43. Dividbiere T07281 durch 29, ben Quotienten wieder durch
29, unbd jo fort, big du auf den Quotienten 29 fommit.

e
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Boeiter AbTdpnitt,
Des Redinen mif Decimaliallen,

1. @ad Unjdhreiben und Lejen.

= 8 [ = =
T g_ % 5 (ih'terE % g
B e
i ihe = o
i=10
= 10
1 =10
1=10

1 =10

1. Wievtel ift der 10. Theil von 1 Taufend?

A e e D

" T i » 1 Bebner?

L

2. Wievtel ijt ber 10. Theil von 1 Einer ober von 1?

1 Behmtel?
1 Hunbdertel?
1 Taujendtel?

" (/3 n " n” "
14 " /3 " 14 "

14 " n 1/

3. Wievtel Hunbertel find 1, 2, 3, . . 9 Sehntel?
4. Wieviel Taufendtel find 1, 2, 3, . . 9 Hundertel?
5. Wieniel Taufendtel find 1, 2, 3, . . 9 Sebhntel ?

6. Berwandle in Taufendtel:
3 Behutel 5 Hundertel 2 Taufenbdtel?
b e ] i 8 >
4 6 " :; "
Hundertel 9 Taujendtel,
14 f')' "
Behntel 5 Taujendtel,
/4 4 14
3 Btel 5 Hiel 2 Ttel = 352 Tel.

O = B 00 Ot



o
-1

7 Berlege in Sebntel, Hundertel, u. {. w.

35 Hunberte! 3579 Behntaufendtel
18 i 4202 -

427 Taufendte! 5064 "
Bl A L 907 :

35 Htel = 3 Atel 5 Htel.

51 $tel = 0 Btel 5 Hiel 1 Ttel.

Giner, Sehner, Hunderte, . . . find Ganze; Iehutel, Hundertel, Tau-
fendtel, . . . Beifen Decimalen (Rehniheildhen). Gine Zahl, welde Ganze und
Decimalen, ober aud) blof Decimalen enthalt, Heift eine Decimalzaphl, aud
ein Dectmalbrud.

Gine Decimalzahl wird angefdhricben, indem man zuerft die Gangen an=
fdhreibt und nach denfelben vedhtd oben einen Punft, den Decimalpuntt,
anbringt, fodbamit die Behntel an Ddie erfle, Die Hundertel an bie weite, die
Tanfendtel an die britte Stelle, . . . nad) vem Decimalpuntt febt. Wenn feine
Gangen vorfommen, {dreibt man an bie Stelle derjelben eine Null,

&8 bebeutet demnach 3333333333 Folgendes:

Gage Decimalen
P D e REa : Btel  Hrel Ttel ATtel HTel
b L 3 3 3 3 3

S. Qies folgende Decimalzahlen:
127 8573 | 204123 31416 19777203
53'2 607 19°607 0°8702 800954

63 0'8 5008 50925 081626
08 | 0°05 0°092 00073 0°00009
12:7 = 12 Gange 7 Atel,
08 = (0 Gange 8 Btel. o

9. Sdyeibe mit Jiffern:
T Gange b Behntel;
58 ®Gamze 1 3ehntel 3 Hunbertel;
16 Gange 2 Behutel 9 Hundevtel 4 Taufendte!;
T Behntel;
§ Befmtel 5 Taujendte!;
107 Gange 36 Hundertel;
4 ®Gange 139 Taujendtel;
1 Ganges 2037 Jehntaujendiel ;
57 Huubderttanfendtel.
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10. ie viele Jehner, wie viele Giner, Jehutel, Hundertel, . .
find in der Jahl T3'524 entBalten?
73:524 7 8. find 3 G 5 3Btel 2 Hiel 4 Ttel
73 G. unb 5 3Btel 2 Hiel 4 Tel
735 Rtel unb 2 Htel 4 Ttel
7352 $Hitel unb 4 Ttel
73524 Taufendel.

11. ®ib ebenfo die Bejtanbdtheile folgender Sahlen an:
82763, 39402, 12472, 53'625, 49378,

o

12. Qies folgende Decimalzahlen und vergleiche bdie Werte

derfelben:
a) 03 b) 0°85 c) 926
030 0°850 9260
07300 0°8500 9°2600
0°3000 0°85000 - 926000

13, MWaz gejhieht mit dem Werte einer Decimalzahl, wenn
man ihr vechtd eine, gwei ober mehreve Nullen anfingt?

14. Lie3 nadjtehende Decimalzahlen und gib an, wievielmal
jede folgende fo grof ift al3 Die erfte:

a) 3892415 b) 087502
382'415 87502
3824°15 87502
382415 87502
382415 8750°2

15. Das Wievielfjache Des Wertes einer Decimalzahl erhilt
man, wemn man den Decimalpuntt um 1, 2, 3, . . . Stellen meiter
nach vechts vitckt? — Wie wird daher eine Decimalzahl mit 10,
100, 1000, . . . multipliciert?

16. Qie3 nachitehende Decimalzafhlen und qib an, der wievielte
Theil der erjten jebe folgende ift:

a) 462987 b) 314159
4629°87 31°4159
4627987 314159

4672987 -0°314159
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17. Den wievielten Theil Ded Werted einer Decimalzahl evhalt
man, wenn man den Decimalpunft wm 1, 2, 3, . . . Stellen weiter
nadg (infs viicdkt? — Wie with dbaber eine Decimalzahl durdy 10,
100, 1000, . . . bividiert? }

18. Qies als Krvonen und Heller:
584 K, 356 K, 4275 K, 398 K, 041 K, 0°57 K;
703K, 807K, 004K, 92K, 55K, 03 K.

19. Sdjreibe in Decimalen einer Krome:

13K 25h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 88h, TK 19 h;
4K 80h, 6K 10h, 3K 7Th, 65h, 70 h, 8 h.

20, Lied al3 m, dm, cm und mm:
5128 m, 9327 m, 6519 m, 3'846 m, 0°301 m;
6038 m, 7809 m, 527 m, 0302 m, 4°007 m.
- 21 Driicte in Decimalen eined m aud:

3m 6dm bem 8mm, 2m 6dm Smm, 1m Tdm 9 mm;
6m 2dm, 4m 5em, 8 dm Tem, 3 dm, Tem, & mm.

22, Wieviel kI und 7 find:

9°28 kI, T35 Al, 0°84 kI, 6°03 kI, 5°6 &I, 0°b Al?
23. Qes ald g, dg, cg und mg:

2596 g, T425 g, 31029 g, 0°38 g, 8007 g, 0°04 g.

24, Verwandle in Decimalzabhlen:
a) bq 39 kg 14 diy b)Tg 4dg 8cg 3mg

2 " 8 " 35 " 4 ” 9 Wit Ly 1 "
Gl 87 " b R 6 " 2 DE Ry
6 A 43 " 1 i yrnth 7 " 5 "

25, Gdyreibe 5314 m in verjdhicbenen Benennungen an.
5314 m = 5314 dm = 53{*4 cm = 5314 mm.

2. Gbenjo: 834758 km, 213°69 dm, 512645 cm.
27, Screibe T85°39 a in verjhiebenen BVenenmungen an.
98, Ghenfo: 381°35 ky, 6432 dkg, 37942 g.
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2. Addieven.

a.

Sdreibe die Summanden fo untereinander, dajs bie Decimalpuntte genau
uniereinanber, aljo Gange unter Sange, Rehniel unter RJehntel, Hunbdertel unter
Hunbdextel, . . . 3u flehen fommen, vervidjte jodann bie Udbition und fepe in bie
Summe den Decimalpuntt unter die iibrigen Decimalpuntte.

1. 3789 2. 17245 3. 09876 4. 6°5952

5446 6378 0°'8765 9°3243
1692 #096 07654 87494
8068 8327 0°6543 - 37651
18995 8903 0’5432 9°9437
5. 1543 6. 308576 7. 8437
8% 130873 8859
T046 288'3 37659
327725 99642 0'87685
0°908 0'89 137049
646565 451357 78906

Adbiere folgende Jablen uerit in fenfrechter, dann in wag-
rechter Richtung:
8. 9. 10. 2 & 12.
13, 71593 4 35791 4+ 14321 + 39371 + 11207
14. 50505 4+ 47036 + 97531 + 63'958 + 852'96
15, 8'4062 -+ 04826 + 85296 + 2468 - 92581
16. 9°6307 + 1°6161 + 28406 ‘+ 64209 + 79359
17, 42086 + T4185 + 16198 -+ 49'527 + 53008

18. 75°297 + 80753 -+ 174465 4 58066 + 954 =
19. 3'70645 -+ 8'04387 -+ 93276 + 56982 + 0°36058 =
20. 49°87644 + 5074 + 23°49648 + T5°30943 + 698 =

21, Gine Bahlenveibe beginnt mit 6°6728, jede folgende Jabhl
ift um 23056 grofer ald die vorhergehende; wie grofy ift a) die
fechste 3ahl, b) die Summe aller fechs Sabhlen?
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b.

22. Jemand gibt aug: 7625 K, 1364 K, 8507 K, 1025 K.
und 39°87 K; wieviel zujamumen?

23, Gine Hausfrau fauft 482 m Leimvand auf Demben,
26'b m auf PHandtiicher und 974 m auf SLeintiicher; wicviel m
sufamimen ?

24, Der Ot A liegt 1234 m Hoher ald B, B liegt 875 m
hiher ald C, C 10°86 m Hoher alg D; wieviel m liegt A Hiher al3 D?

25, An Fupbdden find in einem Haufe erforderlich: fiv das
erfte Bimmer 4825 m?, fiir dad jweite 46'88 m?, fiir Dag britte
3692 m?® und fiiv bag vierte 3574 m?; wieviel m? Fupboben find
fite alle Simmer nothoendig?

26. Semand Hat fiinf Capitalien, weldhe eingeln 112246 K,
9738 K, 80425 K, 697634 K und 51395 K jabheliche Sinfen tragen;
‘wie grofp {ind die Jahreszinjen von allen fiinf Capitalien?

e

3. Subtrahieven,

ad.

Sdreibe Den Subtvahend fo untev ben Mimiend, dajs die Decimalpunite
genan untereinanbder, alfo Ganze unter Gamge, Behntel unter Rehutel, Hundertel

unter Hunbertel, . . . . gu flehen Tommen, vervidhte jobann die Subivaction und
feBe in Dem Rejte den Decimalpuntt unter die ilibrigen Decimalpuntte.
1. 6435 2. 8974 3. 7689 4. 6397
h2 2053 1234 0'273
a3 4357 6. 1796 G937 8. 7042
2738 1358 5666 07682
939283 10, 592 11. 27°209 12. 57
ol e 1483 3146
1!!;0 14+ 15o
8445 — 2576 = 1401 — =092 = | 9782 — 2063 =
5062 — 3083 = Giae s NGB S L S —
S0as =9i6a5 = | 895 15875 — | 689 2947

16. 10°75038 17. 937 18. 100
14062 021075 | 395743
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19. 209124 — 8721 = 20. 144°237 — 65°4867 =
97477 — 3285 = ws — T1818 =
631426 — 48 = 275 — 82'6629 =

21. Bon 169°324 fubtvabiere
a) 125, b) 136°38, ¢) 85°034, d) 61°3855, e) 9°8888.

22. Gubtvabhiere diefelben Bahlen von 2034132,

23, Von 4986 jubtrahiere 623'25, von dem Rejte wieder
62325, unbd fo fort Smal.

24. bbdieve die Babhlen 17345, 8219, 308, 0468, 12305,
6°43 und fubtvahieve von ber Summe den erviten Summand, vom
Refte den pweiten u. . 1w.

b.

25. Bon 8726 K qibt jemand 36'64 K aus: wieviel bleibt
ihm iibrig?

26. Gine Tijchflache Hat 0°9025 m?; wieviel fehlt noch su 1 m2?

27, Dex lingjte Tag in Wien ijt 15°87 Stunbden, der fiirzefte
813 Stunbden; wie grof ift ber Unterjchied zwijchen beiden 2

28. Bon zwei Faffern Halt dag eine 1272 I, dad andere
856 Al; um wieviel ijt der Jnhalt Ded eriten grdfer al3 der
Ded zweiten ? '

4. Multiplicieven,

a

1. Wie wird eine Decimalzahl mit 10, 100, 1000, . . .
multipliciert? (Auf. 14, und 15., Seite 28.) :

2 T4h X10= 3. 6241 X100= 4. 02345 X1000=
17342X10= 49°056X100= 3142 X1000=
692’8 X10= 736 X100= 085 X1000=

8. 9125 X5 6. - T8I X 6= ¢ 3iFoX8—
456°25 0259 X 7= 5067 X 9=
1448 X 4= 5408 X 3= 1135 X 5 =
29775 XT= 16739 X 2= 185'399 X 6 =

8, Wie wird eine Decimalzahl mit einer gangen Jahl
multipliciert ¢




33
9. 81238 10. 5427 X 47= 1l 2468 X579 =

53 6839 X 68= 0097 X 284 =
243 702 12575 X 92 = 15261 X 362 =
4061 70 35’426 X 19 = 81397 X 445 =
4305°402 972156 X 56 = 0°8226 X 617 =
12. 28237 X 453 28237 X 453
84711 84711
1411 85 14 1185
11294 8 112 948
12791361 127°91361

Tenn man 28237 mit 453 multipliciert, jo erhdlt man 412791-361;
wenn man nun 28-237 mit 453, b. i. mit bem 100. Theile von 453 multipliciert,
fo with man nur den 100. Theil von 127914364, D.i. 412791361 erhalten
(Uufgabe 17., Seite 29).

Bwet Decimalzahlen werden miteimanber multipliciert,
indem man fie ofhne RNiidficht auf die Decimalpunfte ald ganze
Bahlen multipliciert und dann im Probucte fo viele Decimalen ab=
jchneidet, alg ifrer beide Factoven zujommen Haben.
a8, Ih s Ra= - M 435 2T6= 15. 5538 X0'924=

36'09X82= P18 XT34= 937057 X1°357=
1054 X06= §1TX25T7= 70736 X8045=
92TX1'4= 0"75X0°26= 2679X3907T=
16. 1°05 X 105 X 105 =

b

17, 1 m Seibenjtoff foftet 432 K; 2 foften 26, 0°5, 775 m?

18. 1 kg Fleifch foftet 184 K; 2 foften 48, 0°6, 536 kg ?

19. 1 ¢ Reis foftet 4T08K; 2 foften 9, 0'38, 8'64 ¢?

0. 1 ki Bier foftet 2976 K; 2 foften 17, &', 2382 hi?

21. 8 « foften 1084 K; wieviel foften 40 a?

22. Fiie 1 K erhilt man 2°4 m Orvganting ? fiix 625 K?

23, Fiiv 1 K exhilt man 357 Hanflamen; ? fiiv 124 K2

24. Gin Brumen lefert in jeder Minute 1362 7 Waffer;
wieviel in 1 Stunde?

25. Gine Qocomotive legt in 1 Stunbde 28°325 km gurii;
wieviel in 34 Stunden?

4. Redjenbud).
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5, Dibidieren,
a.

1. Wie wird eine Decimalzahl durch 10, 100, 1000, .
bmtbtert? (Qufgabe 16., Seite 28 und Aufgabe 17., Seite 29)
DNSEIR 0 — S a0 00— s 6558 +4000 =

8907 : 10 = 1365 : 100 = 34217 : 1000 =
5. 39396 : 7 6. 13'Tdoo : 4
5628 374275

7. Wie wirh eine Decimalzohl durch eine gange Jahl dividiert 2
S:npRodenan —eer ) I fht b e s (L 010934 19—

6712: 4 = 180°92 " : 8 — 39801 :6 =
224 :6 = 1i0b3 12— 173442 . 4 =
11: 43764 : 37 = (0’372 12. 6°369 ; T5 = 0°08492
266 369
T4 690
0 150
0 ;
13. 5488 :56 = 14,  084b -2 25—
PE 16 = Hod 2Rl 6 —
20°928 : 48 = 197505 s (b=
0:3243 : 69 = 0°35856 : 48 =
15. 96 :4 — D Wenn man den Dividend und bden

960 :40 = 24 Divijor mit derfelben Bahl multipliciert, fo
9600 : 400 = 94 - Dbleibt ber Cuotient unverdnbdert.

16. 282315 : 435 2 17. 276:075
28231°5 : 435 — 64'9 9760 : T5 = 368
92131 510
3915 600
0 0

- Wenn daber der Divifor eine Decimalzah!l ift, fo multipliciert man Dividend
und Divifor mit 10, 100, 1000, . . . je nadpem ber Dinijor 4, 2, 3. .. Deci=
malen Hat; dadburd) wird der Divifor eine gange Babhl, durd) welde man jodbann
bivibiert,
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-]

19. 1°23456: 024
024912 : 3746

—

R

co

|89
Sars

(=r]

I

347°8 4 = 405216  : 0072 =
5696: 032 = 1621336 :304 =
20 19632 : 062 = 21, 3168 . 064 =
3672 :48 = 022099 : 385 =
08303 : 874 = 021545 : 0776 =
22218 : 0°035 = 7383 345 =

b

22 8, 20 m foften 376 K; 2 fojtet 1 m?
wie o ddtgreen SO RTIIC TR a2

24. 15, 28¢ , 46662K; ? , 1 ¢?

2. 12,186k , 156624K; 2 , 1 1kg?

26, 36 I Graupen foften 16°28 K; 2 foften 412

27. 1 hl Wein foftet 65°45 K; 2 toften 20 12

28. Fiir 48 K erhalt man T4'4 kg Qeim; 2 fiiv 1 K?

29. Fiiv 60 K erfilt man 123°6 I Lnfen; 2 fiir 10 K2

30. Wie Hodh fommt 1 kg Golb, wenn 7235 kg mit 23730°80K
begahlt werben?

31, 1 Al Weingeijt wiegt 82'T5 kg; wicviel wiegt 1 12

32. Auf einer Reife, weldhe 13 Tage bdamert, gibt jemand
8476 K aug; wieviel fommt durchfchnitilich auf 1 Tag?

33, Gin Wirt Yat in 28 Tagen 30°24 Al Wein verfauft:
oieviel durchichnitilich in 1 Tage?

34, Gin Dampfwagen legt in einer Stunde 30°345 km juriict;
wieviel in 1 Minute?

35. Gin Stiid Zeug, wovon dag m 084 K foftet, wivd mit
4872 K Degahlt; wieviel m {ind e8?

36. Die Hohe einer Stiege Joll 432 m und die Hiohe jeder
Stufe 018 m betvagen; wieviel Stufen wird die Stiege erhalten?

37. Wieviel Schritte mujd man machen, um 5226 km guriic=
sulegen, wenn jeder Schritt 0°6D m mifst?

38, Gin Brunnen Hat 2 Rohren; bdie eine liefert jede Minute
0°85 A1, die andere 0'T A7 LWaffer; a) wieviel Waifer Iiefern beide
Riobhren in 1 Minute, b) wie lange miiffen fie fliefen, um ein
Bajfin von 251°1 AL Jnbalt ju fiillen ?

3*
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39. An einem Darfitage wurben 123°25 Al Weizen im
Gefammtgewichte von 9490°25 kg fiir 241570 K verfauft; twie
arof war a) bad durchichmittliche Gewicht, b) ber Durchichnitts=
preid von 1 RI%

40. 3847 Wein foften im Cinfaufe 3264 K; mwie theuer
mujd man 1 7 verfaufen, um im gangen 61°44 K zu gewinnen?

41. Gine Rohre gibt in 12 Stunden 36°7H Al Waffer; wieviel
i 8§ Stunbden?
42. 33 m foften 1023 K, 43. 34 kg foften 5848 K,
19m" o, 2 123'T5kg 2
44, &5 bl Biex foften 121°5 K; wie Hhod) fommen 10, 19,
0°25, 12°75 ht?

*45. Gin Capital ift su 1% (1 Procent) angelegt, d. §. 100 K
Capital geben jabhrlich 1 K Binfen; wieviel jiheliche Binfen evhilt
man von 381 K Capital?

100 K Gapital geben 1 K Sinfen,
1K ,  gibft ben 100. Theil von 1 K, aljo 0°01 K Binfen,
381 K 2 geben 38{mal 001 K = 3:81 K Binjen,
Die jahrlichen Binfen ju 19, jind der 100. Theil De8 Capitals.
46. Wie qrof find die Jahreszinjen von 761 K 4 69/p2
F6 4R aeReea T Y o e e = 761K
C PR e B S e = 4566 K.
47. Wieviel Jinfen geben jihrlich
a) 1250 K, 3450 K, 7825 K, 17286 K su 40/p?
b) 2025 K, 4810 K, 6375 K, 29128 K 3u 5%¢
48. Wieviel Binfen geben 4852 K 3u 5% in 3 Sahren?
4852 K 4 1%, . . 4852K
a 5% . . 24260 K fiir 4 Jabr
727-8 K fiir 3 Jabre.
49. Wieviel Binfen geben
a) 795K a 6% in 2 Jabhren?
b) 1706 K & 5% in 3 Sabren?
¢) 5880 K & 7Y% in 4 Sahren?
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Wiederholumgsanfgaben.

*1. Wievtel betragt
a) 3mal 43, T5, ‘92, 39, 130, 209, 2642
b) bmal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 398°?
e) Tmal 21, 45, 82, b7, 129, 304 193¢
*2. Wieviel Stitd find
b, 8 10, 14 16, 18, 15, 21, 25 Dubend?

*8, 51 —13= 92 — 68 = | 598 —234= | T25—257=
8§7—37= | 106 — 76 = | 856 —513= | 616 —333=
63—26= | 131 — 94 = | 483—159= | 842—599=

4. Guche bie Summe von 5 Bahlen, von Denen bie erfte
387355, bie sweite 28'783 mehr al3 bie erfte, die Dritte 26°575
mehr ald Die jweite, die vierte 25°85 mehr ald die dritte, die fiinfte
24227 mehr alg bie vierte Detrdat.

5. Drei Perjonen Haben 1790 K jo unteveinanbder zu theilen,
dajs A 225 K mehr ald B, B 175 K mehr al3 C befonmt; mwieviel
evhilt jede Diefer Perfonen?

6. 915 X32= 7 374 X49= 8 04238 X59 =
1308 X b7 = 4961 X 835 = 65792 X 08 =
4726 X 48 = 2086 X 573 = 2707 X 5°315 =

*9. 1 ¢ Sal; foftet 28 K; 2 foften 7, 12, 25 ¢?

*10. 1 Al Grbjen foftet 23 K; 2 foften 9, 14, 32 Al?

11, 1 m Geivenftoff foftet 442 K; 2 foften 8, 17, 255 m?

12, 1 kg Schroeinefett foftet 1°76 K ; 2 foften 12, 0°2, 52°8 kg ?

*13, 12 m Leimwand foften 27 K; 7 foften 24, 36, 60 m?

*14. 15 kg Rindfletich foften 24 K; 2 fojten 30, 45, T5 kg?

15. 9 kI Bier foften 254'8 K; 2 foften 36, 54, 72 12

16. Gin Locomotivrad Hat 3'72m im Umfange: rievielmal
breht e fich auf einer Strece von 9'486 km?

17, Die Gifenbahujtrecte von Wien bz Gloggnis betrigt
&4 km, von Gloggnit 018 Miirgguichlag 56°3 km, von Miiry-
pufhlag iz Graz 95°95 km; wie lang ift die Gijenbahnitrece von
Wien biz Gray?
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18, Semand mijeht 1 7 Wein su 60 h, 17 su 64 h und 17
st 80 h zujammen; wieviel ift 1 7 diefer Mifchung wert?

- 9. 36+ 43= | 771 + 39 = | 325+ 24= | Tob + 341l =
64426= | b4 4+ 88 = | H76+142= | 908 4 425 =
574+48=| 93 + 59 = | 208 +126= | 657+ 393 =

*20. Wie oft ift enthalten
a) 4 i 80, b2, 96, 112, 236, 532, 369, T44%
b) 5 in 65, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 835%
¢) 6 in 84, 126, 318, 420, 564, 210, 534, 7622
*21. Gin Kaufumann exielt zwei Sendungen Leinwand, die exite
betrug 238 m, bie sweite 44 m mehr; wieviel m waven e3 im
gomgen?
22 Wenn 1 k1 Wein im Cinfaufe 46 K gefoftet Hhat und
16 Al fiiv 832 K verfauft werden; wieniel hat man beim Verfaufe
gewonen ? :
*23. 15, 20 m fojten 60 K; 2 foftet 1 m?

n

25. 05 ¢ T G e
26. T2 Kl PR R R AR
*2. 45 m foften 27 K; 2 foften B, I m?

“28, 30kg , 48K; 2 , 3,10, 15 kg?

29. 24¢q , 32T48K; 7 fojten 4, 6, 8 ¢?

30, 120744 : 516 = 31. 861651 : 873 =
625612 : 908 = 682312 : 692 =
193409 : 527 = 348996 : 458 =

32. 56952 :1'26 = 33. 11414 : 0026 =

1370968 : 428 = 046543 : 0°0061 =
955636 :814 = 3'78084 : 588 =

34, Semand BHatte in feiner Cajfa 21625 K; er nahm ein
3788, 120°34, 928 und 425 K; bagegen gab er aud 5537,
91°48, 3563 und 81'15 K; wie grofp ift nun fein Cajjabeftand?

35, DBon fitnf Bahlen ift die erfte 50, jede folgende wm 2125
Fleiner ald die vorhergehende; wie grof ift a) dbie 2., 3., £, 5. Baby,
b) bie Gumme aller fiinf Sahlen?
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36. Gin Fojs O wiegt 2458 kg, bas leere Fajs 811 kg;
wieviel 7 enthilt bag Fafs, wenn 17 O 0915 kg wiegt?
*37. Wievtel it
a) die Hilfte wvon 96, 168, 132, 214, 350, 5767
b) bex 5. Theil , 85, 200, 325, 430, 615, 840°%
e) 80" o 104 2385306, 5 592 2NaL, 920
*38, Jemand Hatte 560 K; ex gab in dem erften Monate dent
4. Theil und in bem folgenden von dem NRefte Dew Ddritten Theil
aud; wieviel hatte er noch?
39. Die jahrlichen Jinjen einesd Capitald Detvagen 258°36 K;
wie grof find die Binfen fiix 1 Monat?
40, Wieviel Jinfen erhalt man von 990 K, 1350 K, 2640 K,
3552 K, 5916 K, 12873 K zu 5% in 3 Jafren?
*41. 12 Avbeiter vollenden eine Arbeit in 15 Tagen; in wieviel
Tagen vollenden diefelbe 9 Wrbeiter?

*42, 40 m fojten 135 K, *43. 54 1 foften 18 K,
2dm -, . % 21} )
. 4. Wenn man aud 335 kg Kovn 284 kg Mehl erhilt,
wieviel kg Korn braucht man, um 100 kg Mehl zu erhalten ?

45. Dier Kiften mit Jucfer wiegen 1885, 17563, 1582,
146°8 kg, bdie Rijten allein wiegen 154, 14'8, 136, 12'T kg;
wieviel kg Buder befinben fich a) in jeder eingelnen RKifte, b) in
allen Rijten ujammen ?

46. Jemand befist drei Giiter, weldhe ihm im Durchichnitte
monatlich 633 K, 735 K und 804 K einbringen. LBon den jdhrlichen
Ginnahmen vevwenbdet er fiir die Haushaltung und iibrigen BVebiirf=
niffe 19mal den 24. Theil; wieniel eriibrigt er?

47. A Dat eine jabhrliche Bejolbung von 900 K, uBerbteB
besieht er an Jinfen von feinen Capitalien jahrlich 424 K und von
feinen Nebengefchften {ahelich 240 K; rieviel barf er tiglich ver=
braudjen, wenn er jahrlich 250 K evjpaven will?

A
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Dritter AbIdmitt,

Das Rednen mif mehrnamigen 3abhlen.
1. Berwandeln hoherer Einheiten in niedrigerve.

*1, Wieoiel Stunden find 8 Tage?

1 Tag = 24 Stunden, § Tage find Smal 24 Stunden, d. i. 192 Stunben;
ober; {1 ZTag ift 24mal {1 Stunbe, 8 Tage find alfo 24mal 8§ Stunben =
192 Stunben.

24 Yeifit bie Berwandlungsdzahl ywijden Tag und Stunden.
*2. Wieviel h fmo' s, 8, 17,737, 90" 63 K2
B el e s B AGMBEBT 108, M8 m?

g SRR > 9, 15, 43, 78, 213 m?

R o 7 qf 90, 13 e
e .8, 8,49, 35 7% 197 Em?
e R N || S R
R , & 7,19, 39, 83, 202 hI?
A , 3,11, 25, 57, 98, 175 dkg?
“0. , dkg o, 2, 9,17, 43, T4, 9225 kg?

.7 Bogewr ), 3, 10, 15, 32,7765 Budy ?

*12. ,  Donate finb 3, T, 13, 28 Jahre?

18. ,  Minuten , 4, 20, 71, 296 Tage?

14. Wieviel Tage Hat ein Greid von 94 Jahren gelebt, wenn
unter diefen 24 Scdaltjahre waven?

*15. Wieviel Monate find 9 Jahre 8§ Nionate?
Omal 12 Monate = {08 Monate

S
116 Dionate.

16. Wieviel Minuten find 3 Tage 17 Stunden 48 Minuten ?
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12, 9K 73k = 973 ks
*18. 3m 5dm Tem = 357 em.

Bringe ebenjo auf die niedrigite BVenennung

19. 57K 65 h 20. 37 o 9 m?
38K 8h 3Th T1
5m 2dm 5 cem 3¢9 9kg 18 diyg
Tm 35 mm 8kg 91 dkg 6 g

21, Berwandle 545 Tage in Tage, Stunden und Minuten.
545 Tage 545 Tage = 5 Tage 10 Stunden 48 Minuten,
— X 24
180
90
10.80 Stunbden
s )
48 Miinuten.

2. 7346m = Tm 3 dm & cm 6 mm.

Berwandle die Decimalen der nadjtehenden Sahlen in Gange
per niebrigeren Benennungen:

23, 8346 Jahre 24, 0894 m 25, 45T hl
3784 Nies 425 dm 33134 kg
1825 K 2074 km 428 ¢
508 K 92192 a 2506 ¢

26. Das Sonnenjahr Hhat 36524222 Tage; wieviel Stunden,
Minuten und Secunden find es?

————————

2. Berwandeln nicdrvigever Einheiten in haheve,

1. Wieviel Tage jind 888 Stunbden?

{1 Tag Hat 24 Stunben, 1 Stunde ift alfp der 24 Theil von 1 Tag;
888 Stunden find baber der 24. Theil von 888 Tagen.
888 Gtunben = 888 Tage : 24 = 37 Tage.

aeadithe = 8K 31h
*3. 094T mm = 5m 9 dm & cm T mm.

© Perwandle in Gange der Hoheren Benennungen :

4, 724 Monate J. 32338 dm 6. 28931
5488 Beitminuten 40845 cm 4578 kg
1262 h 57020 mm 12345 ¢

6370 h 94404 m? 205361 mg
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7. Bon einem Vollmond um andern verfliefen 2551443
Secunden ; wieviel jind e8 Tage, Stunden, Minuten und Secunden 2

8. Berwandle 7 Tage 11 Stunden 24 Minuten in einen
Decimalbrud) von Tagen.
24 (Minufen) : 6,0 04 Stunben;
114 (Stunben) : 24 0°475 Tage;
alfo 7 Tage 14 Stunden 24 Minuten = 7475 Tage.

9. 3m 5dm Tem 3mm = 3’573 m.
10. 87 @ 8 m? = 8708 a.

~ Wermwandle in einen Decimalbruch dev nichit Hoheven BVenennung:

Il

43 h 27 em 25 @ 35 dkg
Berwandle in einen Decimaldruch der hodhjten Benennung:
15. 7 Gtunbden 25 Minuten 16. 17 Al 581
702 K 46 h 55 a T m?
28K 5h 9g bdg beg
4m 8 em 1 mm 80 kg b dkg 8 g

3. Uddieven mehrunamiger Jahlen.

1. Addiere 37 Tage 19 Stunden und 21 Tage 14 Stunben.

Jm RKopfe: 37 Tage 19 Stunben und 24 Tage find 58 Tage 19 Stunden
und 14 Stunbden {ind 59 Tage 9 Stunben.

Sdiftlig: 37 T. 19 Gt 19 ©t. 4 14 &t — 33 Gt
iU o, 147, =1 %9 6t
59 . 9 &t. :
2 5 Jahre 8 Monate 3. 15 Tage 22 Stunden 41 Min.
1 " i " 9 r il " 34 "
R . iy R U 5 450
4. 235K 67h ober 235'6TK
186, 82, 186'82 ,
344 - 8, 344°06 ,
407, 35, 40735 ,

1173 K 90 h A1T390K = 1173 K 90 h.
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B, Tm 5dm 5cm, oder T55 em, odber T55 m

(st iy 672, (b
Bt ae s S0 i
23 m 2 dm & en 2324 cm 23°24 m

v
23 m 2 dm 4 em.

Abbdieve ebenfo folgende mehrnamige Sahlen:

6. 4T 7%km 245 m 7. Tm 8dm b cm 6 mm
86, T8 e RS
29 . 63, E T
103 r” 560 " STy 1 " 9 ” 5 "

8. 782K 55 h 9.122 ¢4 Tom 10. 59 A1 26 1
207 " d, 88 Lk 95 o
86.58%, 50, T, 61 , 83,

- 649 it 90 1" S 86 " . 4 " 66 i

11. 15 @ 32 kg 75 dky 12. 8¢9 3dg Teg
28 ” i " 49 ” 4 (Fhn i3 6 "
20 o CPRRE B sy 8 B D
:%0 " oo " 8"- 14 6 " 9 14 T [

*13. Bwei Stibe von 2m T3 em und 3 m 8 em Linge werden
aneinander gelegt; wie fang find beide zujommnten?
14. Gin Garten ift 64m 3 dm 6 cm lang und 35 m 2 dm
8 cm breit; welche Linge Hat die Umfaffungdmauer ?
15. Von pwei Givten mifst der eine 5 a 48 m?, ber andere
2 @ 67 m? mehr; a) wie grof ift der sweite Garten, b) wie grof
find beide zujammen?
16. Jemand verfauft 13 A7 7517, 18 £l 90 Lumd 154 451
Wein ; wieviel zufammen ? :
17, Jemand erhilt an Binfen von A 144 K 681, von B 108 K,
von C 8T K 75 h, von D 124 K 62 h; wieviel zufontmen?
18. Bu einem Rod foftet das Tuch 35 K 76 h, dag Futter
6 K 38 h, basd Bugehor 5K 90h, der Macherlohn betragt 11K 45h;
wie Hoch fommt der Nock?
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19. Redyuung fiir ferrn N, bier,

1894 ' | & | »
Februar12. | Gin Paar neue Stiefel gemadyt . . ‘ 17 | 50
Marg  8.|| Ein Paar Ctiefel gejohlt S [ S

y 23] Bwei Paar Damenfdube gemacht . | 18 | 38
April  15.| Cin Paar Kinderfchube ausgebeffert . | 1 | 14
~» 2b.|| Gin Paar Stiefel vorgejchubt . o e i et
Juni  20.] Bwei Paor Kinderfhuhe gemacht. .| 8 | 10

Gumme .| ..

20. A ift 15 Jahre & Monate 8 Tage alt, B ijt 2 Jahre
9 Monate 27 Tage dlter; wie alt ift B?

21. Su Wien tritt der Mittag 56 Minuten 11 Secunden
frither ein al3 in Parig; wieviel Mhr ft 3 in Wien, wenn die Uhr
in Pariz 4 Stunden 37 Minuten 45 Secunden zeigt?

22 Der Giljug legt die Strede von Graz nach Wien in
b Gtunden 26 Miinuten zuviick; wm wieviel Whr trifft ein um 4 Uhe
T Minuten von Graz abfahrender Gilzug in Wien ein?

23. Wieviel Jeit war feit Chrifti Geburt verflojfen:

a) am 13. April 17122 b) am 27. Juli 17887
¢) am 21, Sdnner 18349 d) am 9. October 1870°%

24. Welhes Datum jhrieb man, aols jeit Chrifti Geburt
verfloffen raven: ‘

a) 1739 3. 5 Mon. 27 .2 b) 1791 &. 6 Mon. 6 T.2
el 8td" Ry — QAT prm g A8

25. Die faiferin Mavia Therefia war am 13. Mai 1717 geboven
und wurde 63 Jabhre 6 Monate 16 Tage alt; wann ftard fie?

Geburtdgeits 1716 Jahre 4 Monate 12 Tage nach Ehr, G,
Qebendbauer: 63 6 W 16
Sterbeseit: 1779 Jahre 10 Monate 28 Tage nad) EhHr. &.
&ie ftard alfo am 29. November 1730.
= 26, Raifer Frauz I war am 12. Februar 1768 geboven und
ftavh in einemt Alter von 67 Fahren 18 Tagen; wann war Ddied?
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4, Subtrahicven mehrunamiger Jahlen,

1. 43 Dugend 11 Stiic 2. 1879 Jabhre 3 Monate 25 Tage
28 ) s SRS e D

14 "

15 Dusend 6 Gtiict
3. 26 m 5 dm 8 cm, ober 2658 e¢m, ober 26'58 m
s e 186815 1863 ,
Tm 9dm bem 795 em 795 m
= Tm 9 dm 5 em.

Subtrabiere ebenjo:
4, 306 K 75 h 9. 8 m 128 mm 6, 9km 321 m

182 , 36 , P 4 , 408 ,
%760 —m? 8 26 nl 271 9. 174 kg 8 dky
s 42 D 58 , 36 ,
10. 69 5dg 8¢y 11. 13 Rie3 4 Budh 42 Bogen
2 " 1 " 5 " 3 " 8 L 21 /4

12, Bon einem Stamme, welder 6m 8 dm 5 cm lang ijt,
werbent 3 m 5 dm 8 em abgejdnitten; wie grofy ift der Rejt?

13. Gine Strafe fithrt von A iiber B nach C. Bon A nach) C
find 13 Am 86 m, von B nach) C aber b km 625 m; wie weit ift
e3 von A nach) B?

14. Gin Qandbmann faujt 2 A1 451 Weizen zur Uusfaat;
bavon braucht ev auf Den einen Wcer 1 A7 16 7, auf den anbdern
T2 1; wiepiel bletbt iibrig?

15. Gine Rijte mit Wave wiegt 178 kg 22 dkg, bdie leeve
Rijte wiegt 19 kg 35 dkg; wie grof ift dad veine Gewicht
ber Ware?

16. Jemand fauft 73 kg 242 g Seibe, Davon [ifst er 26 kg
510 ¢ blau, ben Rejt voth firben; wieviel [Gj5t ev roth firben?

17, Gin Kaufmann Hat 1348 kg Reid vorrithig; wieviel bHleibt
nod) itbrig, wenn ev 315 kg 8 dkg, 276 kg 5 dkg, 490 kg T dkg
verfauft hat?
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18, Gine Housfvan fann monatlich 80 K fite bie Haushaltung
audgeber; fie gab in den erjten drei Wodgen 15 K 42h, 22 K
75h, 18K 36 h aus; wieviel blieb ify fiir den Rejt ded Nonated?

19, Jemand Hat mit Cnde December 68 K 38 h bares Geld, ex

nimmt ein: aibt aus:
im anuer oo L 25T K28 K 214K 42 h
o ebtitee. . 30%qh 138 _, 80 .,
w2880 261 208 04,

wie grof ift feine Barjdhaft am Cnde eined jeden Monats?

20, Anton ift 9 Jahre alt, feine Schivefter 3 Jahre 7 Monate
22 Zage; um wieviel ijt Anton dlter ald feine Schwefter?

21. wei Nfhren Haben gleihmifigen Gang; bdie eine geigt
T Uhr 35 Min., die andere 6 1Mhr 46 Min.; wieviel wirh bdie
erjte zeigen, wenn e3 auf der zweiten 12 Nhr ift?

22. Raifer Jofef IL wurde am 13. Mary 1741 geboven und
ftorb om 20. Februar 1790; wie alt wurbe er?
Sterbegeit : 1789 Jahre 4 Monat 19 Tage nad) Chr. G.
Gefuriegeits (740" SRS onate oS s
Mlter s 48 Jabhre 11 Monate 7 Tage.

23, Unfer Kaifer Frang Jofef L trat am 2. December 1848
pie Negierung an und war damald 18 Jahre 3 Monate 14 Tage
alt; wann rourbe er geboven?

24. Jeber Spiiler jchreibe dad Datum feiner Geburt auf und
bevedhne, wie alt er Heute ift.

5. Multiplicieven mehrnamiger Jahlen,

1. 15 ZTage 22 Stunden 46 Minuten X 9
143 Tage 12 Stunden H4 Minuten

46 M. X 9 22 ©t. X 9 152 X9
44 (M) : 60 =6 St 198 S, 135 T.
54 M. L6 o +8 .

204 (St. ¢ 24 = 8 . 143 .
12 &t.
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2. Multipliciere 38 K 62 h mit 27.

3969 h 3¢ 97 . ober 3862K X 27
27034 270°34
7724 7724
104274 h 104274 K
_ = 1042 K 74h
Beftimme chenjo folgende Probucte:
3. 308K 8h X 39 4, 4ha 8)a X 49
17Tm 2dm Tm X 23 1T Rl 334 < 32
38 km 349 m X 14 248 kg 59 g X T3

9. Wieviel foften 34 kg Saly su 23 h?
Sm Kopfe: 23 h = 2 Behnhellerfliide und 3 h

34mal 9 Rehnbellerftitcte find 68 Aehnhellerftiide — 6 K 80 h
34mal 3 h find 102 h =1K 2h
6K 80h unb 4{ K 2h finh 7K 82 h.
Sdriftli: 023K X 34 = 782 K.
*6. Beredhne ebenio

a) 147 DBier 4 32h g) 21 m Leinwand a 1K 42h
b) 19, Graupen & 44 , h) 42 , Geivenjtoff & 4, 15,
¢) 31, Wein & 60, i) 17 , Stoff B et 28
d) 14 kg loun & 28, k) 36kl Hafer A9
&) 73, Qim 462, )19, Gifig & 20, 64,
£) 43, Qemsl A 94, m) 24, MG A 18, A,

*9. 17 Wein foftet 98 h; wieviel foften 27 712
98h — {K — 2h.

*8, Wieviel fojten 38 A7 & 11 K 95 h?
11K 95h = 12K — 5h,

9. Wievtel foften 9, 17, 25, 46, 83
a) g & 63K 42h? b) Al & 27K 96 h?

*10. 1 dm Toftet 8, 17, 38, Bih: 2 Fojtet 1 m?
O s | e (o R
Wednta, . A8 9% H&96 L gy

- *13. Dag m? eined Baugrunded wurde fiir 5 K 18 h verfauft;
wie Yod) fam dasd a?
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*14. 1 1 Weigen wiegt T8 dkg; wieviel wieqt 1 A2

*15. Fiiv 1 Behubelleritiid erhiilt man 1 dkg 8 g; wieviel
fiir 1 K?

16. Welchen Weg leat ein Rad Fuviict, wenn e3
a) 3m 6 dm im Umfange Hat und 654 Nmldufe maa‘gt
b) 2 " 3 " " " " " 509 (/4 " -
17. Gine Nhr eilt tiglid) 2 Minuten 34 Secunden vorans; um
wieviel wird fie in 26 Tagen vorausdgeeilt fein?
18, Gin Fuhrmanm Batte 13 Ballen Wave geladen, wovon
jeber 108 kg 6 dkg wog; wieviel wog die gange Ladung?
19. 1 Ducaten gilt 11 K 29 h; wieviel find 9, 17, 38, 143,
255 Ducaten wert ?
20. 1 Acht=-Guldenftiict gilt 19 K 5 h; mwieviel betragen 12,
52, 137, 258 Acht=Guldenitiicte?
21. Gin Beamter bezieht monatlich a) 122K 50h, b) 131 K
25 h; wie qrof ift jein Jahresgehalt?
22. 1 m Tud) foftet 9 K 84 h; was foften Tm 5 dm?
23. 1 kl Korn foftet 12 K 36 h; was fojten S Al 48 12

*24. 8 kg Reis fojten 5 K 28 h; wieviel foften 72 kg?
72 kg find 9mal 8 kg; 72 kg Yoften aljo 9mal 5 K 28 h.
25, 12 m foften 4 K 20 h 2 foften 24, 48, 60 m?
By B d S 60, e
. 000 0 s, BT A0 Be0.ee

28, MWenn 1 Avbeiter taglich 2K 12 h verbient, wieviel
verdienen 16 rbeiter in 25 Tagen?

29. Jn einer Fabrif find 34 Marmer und 12 Frauen bejchiftiat;
wieviel Dbetrigt Der Wochenlohn, wenn ein Viann 11 K 75 h, eine
Srau 8 K 10 h exhalt?

30. Gine Miihle hat 6 Ginge; auf jedem Gange werben
tiglich b Al 36 I Korn gemaBlen; wieviel wirh auf allen Gangen
in 42 Tagen gemahlen?
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31, Gin Beamter Hat jahrlich 2000 K Gehalt; er gibt taglich
184 h auf Koft, monatlich 32 K 25 h auf Wohnung und Bedienung
und jahelich 573 K 70 h auf bie itbrigen Bebiivfniffe aug; wieviel
erfpart er in einem Jabre?

32. Gin RKoufmann fauft 16 ¢ Buder &4 71K 52 h mbd
vecfauft den gangen Vorvath fiiv 1424 K; wieviel gewinnt er?

33. Gin Kaufmann fauft 89 m 64 em Tudh) ju 12K 24 h
pag m, und 129 m 35 em ju 12 K 15 h bag m; wieviel gewinnt
er im gangen, wenn ev dad m duvchichnittlich su 14 K 10 h verfauft?

34, Jemand fauft 58 Al Weizen fiiv 755 K; ev verfanit 17 Al
Aa13K 95h, 2377 4 14K 6h, ben Reft &4 14 K 18 h per Al;
wie grof ift ber gamge Gewinn?

39, Redymung fiber gelieferte Syuithwaren,

i

1894 | [

7. Mai | 6 m jGwovses Tudh 2 12K 280 | .. | ..
49 =, 1 3 Weftengeuge 3 3 K 85 h .

12. , | 14 m Qemwoand & 1 K 48 h |
Sl G 3 Dugend Knopfe 4 1 K 15 h .
96. , | 2 9oleniioffe-a 13 K 36 h .
| 26. , | 1 Hegenjchirm

e
e 48
Summe . " i

6. Dividieren mehruamiger Jahlen,

1. Wie oft find 2m 9 dm 1 em in 151 m 3 dn 2 em enthalten?
2m 9dm { em = 291 cm Sarens a
15i m 3 dm 2 em = 15132 cm foldle it 5 b
2. 538 Tage 19 St. 39 Min. : 6 Tage 15 St. 39 Min, =
S 1 km 250 m 8dm : 5m 2 dm 8 em =
4,179 a Tm?®: 3 a 81 m? =
5 6181 b41:ThH 931 =
6. 1108 kg 14 dkg : 5 kg 6 dkg =
7. 1269 K 45h : 13K 65 h =

4, Redendud). 4
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8. Wieviel ift der 34. Theil von 86 Tagen 10 Stunden?
86 Tage 10 Stunden : 34 = 2 T. {3 &t

d8 et s R
72 (10 ©t. abbiert.)
36
449 Gtunben
102
0
9. - 44K 4Ah:9 10, 9% 14m® : 6
£K 56 h 15 ¢ 69 m?

11. %ie grof ift der 73. Theil von 2706 K 84 h?
270684 h : 73 = 3708 h = 37T K 8 h

516
584 ober 270684 K : 73 = 3708 K
516 = 3TK 8h
584

12, Bejtimme ebenfjo ’ro[genbe Quiotienten ;
a) 230K 95h : 1556 e) 402 a 81 m? 0
b)) 9925 Ke =3 (5 === 382 ‘ £y bibRl™ “4B 1 : 6D
¢) 902m 1em: 107 | g) 110k 952¢ 1% 36
d) 120km 509m : 37 | h) 92dkg b5g 12¢g : 112

*13. 1 m foftet 1, 2, 8, 42 Behnbellerjtiicte; ? foftet 1 dm?

“14, 14 , 8 20,98 48K; e

*15.1¢ , 16, 32, 64, 160 K; et

*16. 100 K Gapital geben jahelich 5 K Jinfen: wieviel Sinfen
gibt 1 K Gapital?

*17. Wieviel h Binfen erhdlt man jaheli) von 1 K Capital,

wenn 100 K Capital 4, 6, 7K Sinjen geben?
Wie viele Kronen jdhrliche Binfen 100 K Capital tragen, fo viele Heller
Rinfen fommen jahrlih auf 1 K Gapital,

*18. Wieviel jahrliche [injen geben 48 K Capital zu 49,
590, 6%, T%?
*19. Wie guofs find die Jahredzinfen von 627 K & 59/?

600 K geben 6mal 5 K = 30 K, 27 K geben 27mal 5h = {35 h =
1K 35h; 30 K und { K 35 h find 31 K 35 h.




*20. Wieviel Sinfen geben jihrlich
a) 400 K, 550 K, 690 K, 125 K, 863 K zu 40/p?
b) 700 K, 380 K, 820 K, 275 K, 328 K 3u 50/0?
¢) 500 K, 650 K, 460 K, 635 K, 876 K 3u 69/0?

*21. 8 m foften 6 K 8 h; wieviel foftet 1 m?
Sm Kopfe 6 K 8 h = 56 Behn. 4 48 h
Der 8. Theil vont 56 3. find 7 8. = 70 h, der 8. Theil von 48 h find
6h; 70h + 6h — 76 h.
Sdriftlich: 6:08 K : 8 = 0'76 h.
*22. 6 kg Reid foften 5 K 4 h; wieviel foftet 1 kg?
*23. 10 kg Soda foften 3 K 40 h; wieviel foftet 1 kg?
*24. 71 Milch foften 1 K 96 h; wieviel foftet 1 72
*25. 12 1 Bier foften 6 K 24 h; wieviel fojtet 1 12
*26. 9 m Organtin foften 4 K 5 h; wieviel foftet 1 m?
*37. 11 m Perfal foften 10 K 34 h; wieviel fojtet 1 m?
*28. 5 Gtiid Teller foften 1 K 30 h; wieviel fojtet 1 Stiick?

*29. Gine Familie braucht wichentlich 33 K 95 h; wieniel
duedhjchnittlich in 1 Tage?

30. 8 Riften mit Juder wiegen 856 kg 48 dkg; wieviel wiegt
purchfchnittlich 1 Rifte?

31. 35 m Gammt wurden fiiv 136 K 8 h verfauft; wie Hodh
fommt 1 m?

32. Wieotel Al Weizen fann man fiix 255 K 36 h faufen,
wenn 1 A1 18 K 24 h foftet?

33. Gine Txeppe von 3 m 3 dm 6 cm Hihe Hat 16 Stufen;
wie hod) ift jede Stufe?

34, Bu einer 3m 1 dm 2 em Yohen Treppe joll jebe Stufe
1 dm 3 em Hod) werden; wie viele Stufen wird die Treppe Haben ?

35. Un einer Strafie von 2 km T62 m Qinge ftehen auf einer
Seite in gleihen Enifernungen 530 Obftbtume; mwie weit ftehen
diefe voneinander ab?

36. Gine Rihre gibt in 24 Stunden 51 Al 36 I Waffer; wieviel

in 1 Stunbe?
4 *
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37. Gine Qocomotive legt in 1 Stunde 30 km 336 m juriic;
wiepiel in 1 Minute?

38, Gin Gijenbabhuzug legt ftiindlich ecine Strede von 31 km
150 m guviict; in weldher Seit Tegt er eine Gtrede von 404 km
950 m guriict?

39, Der Mmfang eined Wagenrabed betrigt 3 m T dm b em;
wie viefe Nmldufe mufd dad Nad machen, um einen Weg von
6 km suriiculegen ?

40. 500 Ducaten werden fiiv 5645 K umgewedjelt; wieviel
it 1 Ducaten wert ?

41, Wie viele Ducaten b 11 K 29 h wiiffen fiiv 846 K 756 h -
bezablt rerben?
*42. 1 ¢ Buder fojtet 76 K 48 h; wieviel foften 25 &g?
95 kg find ber 4. Theil von 4 g3 25 kg foften dafer den 4. Theil von
76 K 48N, affo 19 K 12 1.

*43. 18 m Sammt foften 58 K 50 h; wieviel foften 3 m?
3 m find der 6. Theil von 418 m; alfo . . .

*44. 36 hl Milh foften 629 K 28 h; wie hod) fommen 4, 6,
9,12, 18 42

45 Fiir 120 K exhilt man 452 kg 40 dkg Sobda; wieviel fite
12, 20, 60 K?

46. 1 Al Gijig toftet 14 K 40 h; wieviel foften 30 72

o0 I'="1/x Dol HE LT etn el [ GEURRE
I T el et RS T
30 ¢ ; e

47, 1 g Mey! fojtet 34 'K; wieviel foften 24, 35, 60 kg?

48, Gin Capital tvigt jdhelich 91 K 44 b Binfen; wieviel in
7 Wonaten?

49. 80 StiicE Mejfer foften 86 K 40 h; wieviel foften 52 &t.2

50. 60 m Leirwand foften 106 K 80 h; wieviel foften 36 m?

51. 1 Al Grbjen fojtet 24 K; wieviel foften 3 Al 65 12
Shl 65! = 3M 4+ 501+ 101 451

52. 1 hl Bier foftet 44 K; wieviel foften 10 Al 24 17
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53. T kg Reid fo1ten 4 K 48 h; wieiel foften 9 kg?

Tk s e e o (L 1
S TR e S SR e e o T
9 R

54, 8 m Letnwand Enften 26 K 28 I wie Hod) tommen 5 m?

55. 14 kil Gifig foften 324 K 10 h; wie Hoch fommen 25 12

56. 48 g Kaffee foften 13632 K 48 h; wie foch fonmmen
a) 24 ¢2 b) 13 ¢2 ¢) 37 ¢°® :

57. Gin Fleijher lefert einem Weimvirte 27 kg Rindfleiich
4 112 h; wieviel 7 Wein a4 T2 h fann er bafiir erhalten?

58, 6 m Tud jollen 65 K 76 h foften; der Kaufmann &fét
jebed m um 38 h billiger; wieviel foftet nun 1 m?

59. 243 K 12 h jollen untev drei Perfonen o vertbeilt werden,
pajé A bie Hilfte, B den dritten Theil wund C den Reft befomme;
wieviel erhalt jede Perfon?

60, Gin Beamter, welcher vievteljahrig 393 K 75 h einnafhm,
exfparte im Verlaufe eined Jahred 294 K 24 h; wieviel Hat er im
Durdhfchnitte monatlich ausgegeben ?

61. A fauft 1 ¢ Reis fiiv 60 K 50 h; wie theuer mufs ex 1 kg
verfaufen, wenn er den 11. Theil bes Einfaufdpreifes gewinnen will?

62, Gin Weinhindler fauft dag Al Wein um 47 K 72 h und
will 8 K 28 h davan gewinnen; wie thener wird er dad I verfaufen?

63. A und B erhalten fiiv ihre Axbeit 22 K 36 h; A Hat
5 Tage, B 8 Tage gearbeitet; wieviel erhdlt jeder?

64, Drei Kauflente faufen in Gemeinjhaft 1700 kg Kaffee fitr
5641 K 45 h; A erhilt 300 kg, B 500 kg, C ben Rejt; wieviel
Hat jeder zu zablen?

Wiederholungsanfanben.

Berechne ;
K60 2055 42 286

12 , 4 85, 18, & 6,21,
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*3, 181 4 24 h *4, 95h 2 2K T0h
1575 32 T e gme
g ~gles - a5

D 1 &l Toftet 37 K; 2 fojten 8, 12, 30 Al?
e tg . - 48K 7 - 513 M

otm . BE%EKy B o 0038 YT w3

8. 302632 : 724 = 9, 5227920 : 2192 =
468082 : 283 = 2376892 ; 3283 =
T44453 : 45T = 1489184 : 2768 =

10. Aus einem Faffe, dag 15 Al 18 7 Wein enthilt, werben
6 Al 24 1 abgezapft; wieviel bleibt noch barin?

11. @3 werden 82 ¢ Buder & 68 K 36 h gefauft; ber RKiufer
hat 170 K 70 h Spefen und will beim Verfaufe 350 K gewinnen;
wie theuer mufg er 1 ¢ verfaufen;

*12. Wieniel Binfen geben idhrlich:

a) 850 K & 49/0? b) 562 K & 50/02
c) 350K & 692 d) 923K & 7%?
13, Wieviel Binfen geben jihrlich:
a) 1386 K a 49?2 b) 3560 K & 692
¢) 1805 K & 592 d) 5754 K & 792
14: (886 X 0576 = 15. 9°452 X 7’895 =
75946 X 892 = 07628 X 1547 =

57842 X 0975 = 13562 X 0°089

16. Bon 720351 jubtrabiere:
a) 97654, b) 152096, c) 130288, d) 672175

17, Gubtrahiere diefelben Sabhlen von 1015302,

Il

*18. Gin kha Aderland wurbe fiiv 1795 K gefauft; wie Hodh
fom 1 a?

*19. b Gtitd Notizhefte foften 2 K 35 h; wieviel foftet 1 Stiick?
*20. 81 Wein foften 5 K 76 h; wieviel fojtet 1 79
*21. 9 1 Gifig foften 3 K 96 h; wieviel foftet 1 19
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*22. 6 m Letnwand Ioften 13K T4 h;  mwieviel fojtet 1 m?

*23, 12 , Geibenftoff fojten 49 K 44 h; i R
*24. T lkg Reig foften 3 K 64 h; ; y 1kg?
*25, 8 , Rindfleijch foften 11 K 84 h; Tkl
206. 056 , Leindl foften 046 K; - e
27, 52 , Dujdileijch foften 442 K; p STt e

28, 725 g geddrrte Pilaumen foften 341°2K; wesaleptd

29, 3n einem Bude ftehen auf jeder Seite 40 Beilen und in
jeber Beile 46 Buchjtaben; wie viele Buchjtaben mehr wird eine
Geite zahlen, wenn nur 38 Jeilen auf diefelbe, dagegen 50 Budy=
ftaben in eine Seile gejefst werden ?

30. Addieve von folgenden Jabhlen zuerjt die fenfrechten, dann
pie mwagredhten Neiben:

a) h)ss c) d) e)

m) 93384 497728 279972 684376 466620

n) 622160 248864 653268 435512 62216

0) 217766 777700 404404 31108 591052

p) 746592 373296 1bHH40 559944 186648

q) 342188 124432 528836 311080 715484

31, Bur Heizung eined Dampiteffeld find tiglich 950 kg Stein-
foblen ndthig; wie hoch belduft fich der Kofhlenbedarf in 128 Tagen ?

32, Raifer Ferdinand I tvat am 2. Miry 1835 in einem
Alter von 41 Jahren 10 Monaten 13 Tagen bdie NMegierurtg der
biterveichijchen Monavchie an; wann wurdbe er geboren ?

33, Raifer Jrang Jofef I wurde am 18. Augujt 1830 geboren;
wie alt war ev am 2. December 1888, an weldhem Tage er fein
vierzigjdhriges Reqierungsjubildum feierte ?

*34, 8 kg Rebfleijch foften 11 K; ? foften 16, 24, 56 kg?

*30. 9 m Tud) Ioften 42K; 2 , 18,27, 63 m?
36. 12 ¢ Gips foften 15828 K; ? . 24,72,96¢9%
*3¢. 80 m Geibenband foften 172K; 2 , 40, 20, 16 m?
*38, 1 Al Bier foftet 36 K; 8 25201008

89. 1 ¢ Unjlitt Foftet 946 K ; 2, 50,20, 5kg?
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40. Gin Haus hat bz zur erjten Balfenlage eine Hihe von
3m &dm 8cm, von dba B3 gur jweiten eine Hihe von 3m 2 dm
Tem, von bier big jur bdritten eine Hohe von 3 m 1 dm b em,
und endlich von Hier biz sum iebel ded Dades 4 m 2dm 2 em:
wie Hodh ift dag Haus?

41. 507745 : 815 = 42. 06713 : 0274 =
2661412 : 124 = 73402 : 749 =
063414 : 0813 = 32768 : 00256 =

43, 12 m Tudh foften 60 K,  *44. 9 ¢ Suder fojten 648 K,
7 ? ?

r
‘ " " /4 ‘) 17 /4 14

45, Fiiv T K erhalt man 8 m 4 dm Pertal; wieviel fiiv 9K? .

46. 58 m Drahtjeil foften 201 K S4 h; wieviel fojten 37 m?

47. Boun einer Wave wwrden fiix 2K 50 h 5 kg 40 dkg
gegeben; mwieviel erhielt man von derfelben Wave fiix 3 K2

48, Wievtel Binfen geben:

a) 1564 K su 4% in 4 Jabren?
h) 3808 K zu 59 in 3 Jahren?
¢) 4775 K su 6% it 2 Jahren?
49. 3095 + 14764 + 38704 + 0588 + 7623 =
50. 05002 — 03276 = 5l. 0478 — 01852 =
48201 — 25739 = 643 — 282630 =

52. Wieviel Ducatenr & 11 K 29 h muiiffen fiir 223542 K
bezahlt werden 2 :

53, Bei dem einmaligen Umbdrehen einer Welle werden 78 em
eined Brunnenjeiled abgewicelt; wie lang ift bag Seil, wenn man
bie Welle 18mal umbdrehen mujs, bis e villig abgewickelt ift?

4. A erhielt 14 A1 Rorn a4 12 K 75 h in 14 Saden, wovon
jeder mit 96 h berechnet wird; an Fracdht wird fiir dad A 26 h
berechnet; a) wie Hoch fommt die Sendung, b) wie grof ijt das
Gewicht dexjelben, wenn 1 27 Korn T4 kg und jeder Sad 2 kg wiegt ?
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Pievter RbTdmitt.

Das Aedinen mif den Hanfiger vorRommenden
gemeinten Writdjen.

(Miindli und fhriftlia.)

1. TWie Heifst jeber Theil, wenn ein Ganges in 2, 3, 4, 5, 6,
8, 10, 12 gleiche Theile getheilt wird?

:[r 2: 3.» 47 i Tk bd&m Qﬂ",i?— .8“{)[“1; 1/‘2! l/:!.r lf!{l '2','3' SI’QI 7/121 O]
heifien gebrochene Bahlen ober Britcdhe, und ywar gemeine Briide, jum
UnterjGiede von ben Decimalbritden; 1Y, 5%, 157, « . . . Deifen
gemifdite 3afhlen, weil fie aud Gangen und Briiden beftehen.

2. Wie entftehen die Briiche 1/2, 13, 1/5, V12?2

3‘ " " " ” 2/!3, 3;"{4, 51;6, 9/10?

4, Wieviel Bahlen find v Veftimmung  eined Bruches
erforderlich ? Was bebeutet jede?

Sn dem Brudje 3/, jeigt die BaBhl 4 an, in wie viele gleihe Theile das
- Goange getheilt ift, fie gibt die Art der Theile am, b. i fie nennt bie Theile;
die Bahl 3 zeigt an, wie viele jolche Theile su nehmen find, jie 3aHIt die Theile.
Die Bahl diber dem Brudhfiviche (3) beift darum der 3 dHhler, die Fahl unter
pem Bruchjtviche (4) der Nenmner,

5. LVergleiche jeden der folgenden Briiche mit einem Gamgen:
/5, 3/5, Tho, /12,

Briihe, weldhe weniger als ein Ganges betragen, heifen edhte Briide. Der
Babler eined edhten Brudhed ift Fleiner ald ber Nenner.

6. Vergleiche ebenjo folgende Briiche mit einem Gangen: ¥/,
8/, 13/g, 27/10, 43/12,
Briidhe, weldpe ein Ganed odber mehr ald ein Ganged Dbetvagen, BHeifen

unedte Brihe. Der Zdhler eined unechten Brudjes ift ebenfo grof ober griger
ald ber Tenner.
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7, TWeldhe von den Biichen 12, 112, 3/s, 5/s, /12, 11/12 Haben
gleiche MNenner; welche Haben ungleiche Nenner?

PBriide, weldje gleiche Nenner Haben, heifen glei Gnamig; Briide, welde
ungleidhe Nenner Haben, Heifen ungleidhnamig,

1. Halbe, BViertel und Adytel,

| i . |

| 1/5 | 1 !

| Y | 1 i | !

1. 1 ®anges Hat 2 Halbe. Wieviel Halbe find 2, 3, 7, 25,
63 Gange?

2 1 Ganzes hat 4 Biertel. Wieviel Vievtel find 2, 3, 6, 31,
53 Gange?

3. 1 Ganges Gat 8 Achtel. Wieviel Achtel find 2, 3, 8, 26,
76 Gange?

4. Wieviel Halbe find T1/22

1 Ganged = 2%/, 7 Sange = Tmal 2/, = 13/, und 1/, {ind 15/, alfo
71],‘2 e 13/2_

5. Wieviel Halbe find 41/2, 91/2, 131/s, 371/, 451/29

6. |, Wiertel , 11/, 214, 83/, 121/, 233/2

., Al , 1Ys, T3s, 95/, 18%s, 301/s?

8. Wieviel Gange find 2 Halbe? Wieviel Gange find 4, 10,
24, 46, 108 Halbe? .
9. Wieviel Gange find 4 BViertel? Wieviel Gange find 8, 12,
28, 40, 64, 128 Biertel?
10. Wieviel Gange find 8 Achtel ? Wieviel Gange find 16, 48,
72, 96, 344 Achtel?
11. Wieviel Gange find in 17/2 enthalten?
2 $Halbe find 1 Ganged; 17 Halbe enthalten daher {ovielmal 1 Sanges,

al3 2 in 17 enthalten iff, aljo Smal { Ganged = 8§ Gange, und ein Halbes
bleibt dibrig; alfo 17/, = 8.
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12. Wieviel Gange find 5/2, 13/2, 27/a, 35/s, 57/52

1. 0 , i 23/u enthalten?
4. : , s, 15, 2y, 635 1072
19 o 7 , i 45/s entDalten ?

3| [ 5 v s, 205, 49/g 69/ 95/39

17, Wieviel Bievtel Hat 1 Halbes? Wieviel BViextel find 2/,
3/s, a, 2/a, /2%
18, Wieviel Achtel Hat 1 Halbed? Wieviel Achtel find 2/2, 72,
15/y 23y 47/32
19. Wieviel Achtel Hat 1 Viertel? Wieviel Achtel find 2/, 5/,
13/5, 29/5, 53/49 '

20, Bringe Y2 und Y auf Achtel.
Mache gleichnamig:

21. 1/> und 3/s 22, 1/s und /s
/5 und /g /2, 3/5 und 3/s

23. Wievtel Halbe find 2 Biertel? Wieviel Halbe find 6/a, 10/,
18/y, B4/y, ©6/4%

24, Wieviel Halbe find 4 Achtel, 12/s, 20/s, 36/3, 6/39
25. Wieoiel BVievtel find 2 Achtel, 6/s, 14/, *2/s, 82/32

20, 1/2}1/s= 2, 414+ 3 = 28. 251/s+163/a=
341/ = 16 +124= 5T71/2+351/a=
5/s4-1/s= 9203/s+ 53— 1375/3+877/s=

29, 1o-+-1/s= 30, 235 4 Tih= 3l. 81k + bH3g=
1/o-1-5/8= 15784+ 1h= 161/2 + 183/4=
8/5+3/s = 231/s + 65/s= 407/s + 691/s=

Rechne folgende Neihen Hi3 nahe an 100:
32. 10+121/2 4. 12 + 3 36. 3575 + 61/>
33. 154 83/ 35, 1112 + 91 37. 4T + 558
38, Uo—1p= 39. 10— 4 = 40. 301/2—1512=
Y e e i 287/s— 93/z=
Tg—1fs= 12 —21fa= 1354/s—883/3 =
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41.

&

w'

54,

s — 1/ = 42, 391/ —T3/g= 43, 271/ —1534=

1y —1/g = 267/s—23/y= 13012 —617/s =

8/s — 1fp = 551/a— 91/ = 1843/s — 523/a=
Rechne folgende Neiben Hid nahe an 0 Hevab:

100—91/> 46. 71 — T3/8 48, 783y — 81/
85—83/ 47, 4712 — 414 49. 871> — 93/s

8l. Tif

Uy X 4= 10— 52, 334 X =
S — Sl G — s> A5
Sls X 9 = 1038 X. 8= bity8e e

53, Wie oft find 3 Vievtel in 27 Vievteln enthalten?

o
=~
I

I

O : 1fs = 55, 233 : 5/3 = 86, 12 : s =
33/4 . 3/4 = 6 : 3/4 e 3/4 : 1/8 p—]

_57. Wieviel ift ber 5. Theil von 35 Wchteln?

15/ : 5 = 59 1159 — 60. 14 ;
Aol e — G/ abie— 131/ :

61. Wieviel h find 12, Ya, 2/, 34 K?

62, Wievtel dkg find 12, /s, Y, 3/a kg?

63, Wievtel 7 find 1/2, /s, 2/s, 3/s AI?

64. Wieviel Monate find 12, 1, 24, 34 Jabhre?

65, Der wievielte Theil eined Tages find 3, 6, 12 Gh

H=~ Lo

66. Der wicvielte Theil eines Kilogramms find 500,

125 Gramm?

I

I

mben 2
250,

67. Gin Taglohner arbeitete am BVormittag 512 Stunden;
am Nacdhmittag 43/ Stunden; wieoiel Stunden ujommen ?

68. Gin Tijchler johneidet von einem Brette, dag b m lang iit,
ein Sttt von 21/5 m Linge ab; wie lang ift dag iibrighleibende
Giict ?
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69, 1 kg Gtiirfe foftet 3/4 K; wieviel foften 8, 12, 15, 38 kg?
70. Wie Hodh fommt 1 kI Bier, wenn 17 281/ h foftet?

71. 1 m Band fojtet 51 h; wieviel foften 28 m?
54h = 1, K - 1 h; 28mal 1/, K find 2%, K = 14 K; 28mal 1 h
find 28 h; jujammen 14 K 28 h.
2. 1 kg Alaun foftet 26 h; wieviel foften 38 kg?
96 H = Y KA Ih

3. 11 Graupen Iojtet 48 h; wieviel foften 37 [?
48h = 1, K — 2 h; 37mal 1/, K {ind 37, K = {8 K 50 h; 37mal
9h find 74h; 8K 50 h — 74h = 47 K 76 h.

74. 1 Gtiit Radierqummi foftet 24 h; wieviel foften 26 Stiick?

2%4h =1 K — 1 h

5. Beredhne:

a) 647 4 52h d) 45 Gtitt & 1K 53 h
b) 9Thy & 490 - &) 36m 45K 27h
) 42m & 23h ) 248 49K BH1h

76, Wieviel Screibheite fann man aud 35 BVogen Papier
fertigen, wenn jeded Deft 31/2 Bogen enthalten foll ?

77. 1 m Tud foftet 412 K; wieviel foftet 1/2 m?
78, 2 hl Ml foften 311/2 K; wieviel foftet 1 217

e

2. Drittel, Seddtel nud Jwolftel,
| s l | |
Lo e At R e | |
R e e s sl e SR e pca e
1. 1 Ganges Hhat 3 Drittel. Wieviel Drittel find 2, 3, 8, 23,
67 Gange?

2. 1 Ganges hat 6 Sechstel. Wieviel Sechstel find 2, 3, T,
19, 43 Gange?

3. 1 Ganzes hat 12 Bwilftel. Wieviel Swdlftel find 2, 3, 9,
12, 23 Gange?
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4, Wieviel Drittel find 11/3, 51/3, 92/3, 322/32
8. , Gedstel , 11/6. 35/, 845, 185/52
6. ,  Bwdlftel , 15342, 542, 9742, 1211/122

7. Berwanbdle nodh folgende gemijehte Sahlen in unedhte Briiche :
T%s, 63/6, 87/12, 131/3, 275/s, 181/12, 1422/3, 851/s, 675/12.

8. Wieviel Gange find 3 Drittel, 8/3, 15/, 42/32

g5 % . , 6 Gedjatel, 12/p, 48/p, 188/52

A [ | AgREs i v 12 Broblftel, 4/1a, 58/1a, 60/129
£ i y o, in /3 enthalten?

10 : ,  18/3 20/3 64/3 86/39

13. - " - 13/g, 27/g, 53/g, 61/52

4., - y  13/12, W/ia, 85/1s /152

15. Gudhe noc) die Gangen aus folgenden umechten Briichen:
1)y, /g, 67/15 62f3 89/5 /iy 203/3 895/

16. Wieviel Sechatel fat 1 Drittel? Wieviel Sechstel find /s,
4f3, 13/3 58/32

17, Wieviel Jwilftel Hat 1 Drittel? Wieviel Jwolftel find /3,
5/s, 23/y 41/32

18. Wieviel Swolftel hat 1 Sechstel? Wieviel Srodlftel find /s,
/s, 295, 61/g2

19. Wicviel Sechstel find 1/2, 2/2, 13/>, 33/22
20. Wieviel Boolftel find 1/2, 3/, 92, 27/2?

21‘ " n n 1/4; 3/41 15/4f 43/4?

Mache gleichnaniq: :

22. 13 und 5/s 23, 15 und 11/12
23 , The s , 34
Ya . s 2/3, 5/ und 7/12

2, Sh2 ifs, 85 , S/a
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24, Wieviel Drittel find /6, 8/6, 20/, /62

08 & Bl WG g
. | e @ed)éte! y 22, 10/12, 38/15 82/457
2%.  , Palbe , 36, 15/, 57/s, /62

L N = , S/a, Bfis, B2, B/127?
2, ,  Bietel -, 312, B2, B/1s, 87152

80. s+ 2= 3L 254+ Y = 32 18 ts +55/4=

51+ 1/12= 5l + The= 39 1fs +32/3=
35/6-+81/6 = 21/s + 53/s = 12811/124-T3/3=

33, 487/124+108%12+ 98512 = 34, 3912473134991/ =
3051/2 +2552%/3 +1611412 = 1232/34+321/44-T05/s =

' 6901/2 +1685/6 + TT1/19= T513/5+8915-+177/12=

Rechne folgende Reiben iz nabe an 100:
35. 1T412+95%2;  36. 3713 + T34; 37 5134 + 61,

38. Was ift mehr: 3/a odber T/i2; 5/6 ober 1/12; /3 ober 3/s?
89, "2 —5/1 40. 30 —182%k= 41. 2356—Ti/ =

/s —1fg = 4113 — 6= 1282/3—65/s =
3y —23 = 525/1a— 81/6= 2091/2—T7/12=

Redne folgende Reiben Hi8 nahe an 0:
42. 100 — 12%3; 43, 88 — 97/12; 44, T35 — 853hs,

45, 23 X 5= 46, 3Y=X 9= 47, 8542 X 38
5 X 14 = b%a < 1b— 81/ X 82
Tha X 30 = 4505 2 — 72/ X T5

|

48. Wie oft ift /3 n 32/3 enthalten?
49. 3 : 1 50, 5/ : S = al. 121 : 5/
5: 5% 12/3 : 5 = 171/ ¢ 11/s

1l
i

52, Wievtel ift der 5. Theil von 35/52

B3, 423 : 7 b4, 472 : B
91/ ¢ 11 3013 : 13

89, . 15: 4
351/ : 6

I
|l

(I
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56. Wieviel Monate find Vs, /s, s, 56, 112, 512 Jahre?
57, Wieviel Minuten find 1/3, /s, 1, 112, /12 Stunden?
58. Der wievielte Theil eines Tages find 2, 4, 8, 16 Stunden ?
59. Welcher Theil eines Jahres find 2, 3, 4, 6 Monate?

60. A ift 97/12 Sabre alt, B ift 5/6 Jabhre dlter; wie alt ift B2

61. 9n einem Wintertage betrigt die Tageslinge 8 11/12 Stunbden;
wie lange dauert da die Nacht?

62. 11m einen Bogen abzujdhreiben, braudht jemand 12/3 Stunden ;
wieoiel Stunden braucht er, um 10 Bogen abjujchretben ?

63. Gine Qocomotive legt 4 km %egeﬁ in 81/z Minuten juriict;
in welcher Beit legt fie 1 km Fuviic?

64, Fiir 7K erhilt man 125/6 Dupend Knipfe; wieviel erhilt
man fiix 1 K?

65. Gin Beamter bezieht in 56 Jahren 1675 K Gebalt; wie-
viel in 16 Jahr, wieviel in 1 Jahre?

Lo Leel

3. Fiinftel und Jehntel,
S i | | | \
| Y0 | \ \ ! | f | ‘ | 1

1. Wieviel Fiinftel hat 1 Ganges? Wieviel Fiinftel find 2,
5, 11, 34 Gange?

2. Wieviel Jehutel hat 1 Ganzes? Wieviel Jehntel find 2,
3, 8, 17 Gange?

3. Wieviel Fiinftel Jind 12/5, 43/5, 91/5, 143/52
4, Wieviel Jehutel find 1340, 3110, T%0, 157/102

3. Vevwandle folgende gemijchte Safhlen in unecdhte SBrud';e
3710, 845, 93/10, 211/5, 23 %10.

23/s,

PR e
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6. Wieviel Gange find 5 Fiinftel, 10/5, 35/5, 80/52
7. Wieviel Gange find 10 Behntel, 2010, /1o, 120/592
8. Wieviel Gange {ind entfalten in 13/5, 31/5, _53/5, 126/52
9. Wieviel Gange find enthalten in 1710, 2310, 7B/10, 19/102
10. Wieviel Jehntel Hat 1 Fiinftel? Wieviel Sehntel find 2/,
s, 135, 459
11, PWieviel Behntel Hat 1 Halbes? Wieviel Sehutel find 2/,
5/a, 11/a, 38/22
Made gleichnamig:
12, 2/5, 710, 13. 1/, 3/19; 14. 1/, 3/5, 919,
15, Wieviel Fiinftel find 210, /10, 18/10, /10 2
16, Wieviel Halbe {ind 540, 23/10, %10, /102
1735+ 1/s = 18, T1/2+9%0= 19, 281/5 4 13%49=
2/s -+ T/o= 123/5 + 83/10 = 156 1/2 + 823/19 =
s 49/ = 14%5+ 1z = T061/2 4+ 953/5
20. 354 45 + "he= 21. 2352%/5 -+ 4181/2 - 5971/5
T1/s+ 83/10 + 9910 = 8161/2 + 9243/5 + 6627/10 =
Rechne folgende Reiben bis nabe an 100:
22, 1825 + 91/2; 28, T1/» + 124/5; 24, 351/5 4 61/4.

I

25, 9/10 — 3/10 = 26,29 — 25 = 29.101/2 — 1% =
o —38fs = 281/y — T3/j9= 2035 — 8%ho=
iy —1fs = 75910 — 84/s = 30— 141y =

Jechne folgende Reifeny, bid nahe an 0:
28, 95710 — 91/2; 29, 829%10 — 83/5; 30. 691/a — T7/s0.

31. 35 X T= 32, 153/ X 6= 33 394 X 2B =

/10 A= 2715 X 12 = 91710 X 18 =

34. Wie oft ift 45 in 28/5 enthalten?
35. 22/ :8/5 86, b5t Whp=r 97,8025 Al =
2710 : 3/10 2 Y= 371/5: 3110 =

4. Redjenbud). 5



66
38. Wie grofy it ber 6. Theil von 54/5?

S0 B3 = A0 B %= 41, 25915 : 8 =
498 G — 9L B — 187%0 - 9 =
42. Wieviel h find K?
43, y dm oAbl e m?
4. , ! : 1/10, 3/10, 7/10, %10 ],l,,l? 5
45, o b Stunben ?

46. Der wievtelte Theil einer Krome find 10, 20, 70, 80 h?

47, Der wieviclte Theil einer Stunde find 6, 12, 24,
42 Minuten ?

48, Semand erhalt 4125 K und 573/10 K; twieviel sujammen 2

49. Bon 12 A1 Wein werden 5710 Al ausgejchentt; wieviel
bleibt dibrig?

50. Wenn 1 Gtiict Reifzeng 43/5 K fojtet, wie hodh Formmen
6, 15, 28, 42 Gtiid?

51. 117 Gffig foftet 21 h; rieviel foften 34 72

Bl — I K- (b

52. 1 Lage Papier foftet 19 h; wieviel fojten 45 Lagen?
199h =1/ K — { h.

53, Wieviel foften 29 m Leinwand 4 2K 22 h?

04, 1 kg Mehl gibt 13/10 kg Brot; wieviel kg Mehl braudht
man gu 191/2 kg Brot?

55. 8 Paar Handjdhuhe werben mit 284/5 K bezahlt; wicviel
foftet 1 Paar Handjchuhe? @

4. Hundertel,
(Berfinnlicdhung am Deterftabe.)

1. Wieviel Hundertel find 1, 2, 5, 8 Gange?

2. Bermandle in unehte Britche:
17/100, 12/100, 259100, 4%100, 1273/100.
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11.

13.

3. Wieoiel Gange find 100/100, 200/100, 800/100, 2600/1007?

4. Bermwaudle in gemijhte Saflen:
109/100, 19%/100, 227/100, 501/100, 969/100.
5. Wieviel Hunbdertel {ind:
a) Yio, 30; b) Y5, Ys; ©) Vs, 3a; d) Vs, Ba?
Mache gleichnamig:

/10, *3/100; 7. 12, 3/s, /100
&5, 19/100; 1/a, 2[5, %3/100;
1y, 57/100; 8/x, 1/5, /10, 83/100.

8. TWieviel Sehutel find 19/100, 20/100, /100, /1007

67

ygp - 57/100 = 10.  7ho + Moo + 1 oo =
147/100 + 281/100 = Bifs 4 245 4 363/100 =
43/ + 3100 = 128/s + 89%10 -+ 1513/100 =
87/100 — 17/100 = 12. 15 3/ — 621100 =
10 — 333/100 = 8300 — 4 10 =
4700 — 1 Y2 = 12 3/5 — 8™/100 =
17100 X 4= 14. 48/00X 9= 15. 311/100X H0=

187/100 X 10= 5 %100 X20= 229/100 X 100=

16. Wie oft ijt 7100 tn /100 enthalten?
17, 81/100 : 9100 = 18, 831/190 ; 277/100 =
1 24/400 : H/100 = 210 :  Thoo

I

19. Wieviel ift der 8. Theil von 48/100?

/100 : 9 = 21, 12%/100 : 3 = e Tho £ 10 =
63f190 : T = 2%8/100 1 6 = 1&g o0 =
23, Wieviel h 3 K?
240 1" com Tlnb m?
25, ;| Yhe, o, Tho, 3510, 112
2%. :: > s 27/100, 45/100, | /100, 93/100 a?'

5*
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27, Verwandle in einen Bruch der Hoheren Venenmung:

1:22,8, 4, 5, 6,.8,:10,:42,:156, . 20,-24..°95 30, 36}
45, 50, 56, 60, 75, 80, 84, 90, 96 a) h, b) em, ¢) I, d) dkg,
e) Bogen Papier.

28. Jemand fat 3 Fiffer Wein; in bem erften find 93/,
in dbem gweiten 10740, in dem Ddritten. 1043/100 £1; wieviel in allen
ujommen ¢

29. Bon 153/a K gibt jemand 683/100 K aus; wieviel Oehilt
er noch?

30. Wieviel K foften 14 kg Feigenfaffee & 17/100 K2

31. Gin Topf mit Butter wiegt 5 kg, der Topf allein 910 ky;
wieviel wiegt die Butter, und wieviel ift fie wert, Dad kg 31 1910 K2

32, 4 m Tuch foften 19%100 K; wieviel foftet 1 m?2

Wiederholungsanfgaben.

*1. Wievtel ift:

a) o + 3/102 Bl + 3/62 23/x -+ 3/42

b) /3 + 562 45 + %102 85/2 - H1/12?

¢) 197/s + 5342 283/ + T1/? 31712 + 9232
*2. Wieviel fojten:

a) T, 10, 13, 18, 24 1 & 44h?

b) 5 9 12, 19, 30 m & 2K 28 h?

c) 8, 10, 15, 16, 21 Al a4 20K 61 h?

3. Jemand qibt tiglich 3/ K aus; wie viele Tage reicht er
mit 15 K aug?

4. A erhilt eine Rifte mit Suder im Gewichte von 1083/10 kg,
bie Rifte wiegt 831/100 kg; wieviel wiegt der Jucfer?

5. Ter Ort A lieat 16 m 5 dm Bbiher als B, B liegt 13 m
4 dm YHiher alg C, C liegt 12 m 2 dm tiefer al3 D; um ieviel
fiegt A Bifer als D?
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6. Bon 100 kg wurden verfaujt 75, 9°75, 12'8, 15T unbd
12'75 kg; wieviel blieb iibrig, nachdem man von dem Hejte nodh
pert 5. Theil verfauft Hatte?

7. 435627 : 813 = 8. 5883 : 0318 =
280496 : 376 = 756329 : 256'Th =
06069 : T14 = 24575 : 26'875 =

9. Multiplicieve jede der Jablen:
51324, 389, 0157, 0°0081
a) mit 225, b) mit 0'8, ¢) mit 32'87, d) mit 9°03.
*10. 30 kg Soba foften 10K 20h;  wieviel foftet 1 kg?
11, 127 Wiilch foften 2K 16 h; s el 4
*12, 15m Qetmwand foften 21 KX 30h; e B
*13. 60 kg Miehl foften 18 K 40 h; , foften 12,15 kg?
*14. 72 Sttt Gldjer foften 33K 84h; , , 8,36 Etid?
*15. 1 Al Wein foftet 77 K 40 h; mwieviel foften 10, 121/,
20, 25 12
16. Wieviel Schreibhefte & 5 BVogen fann man aud 1 Nied
Papier machen?
17. Gin Buch von 14 Druckbogen erichien in einer Wuflage
vor 2500 Egemplaven; wieviel Nied LPapter wurben daju erjordert?
18, Gin RKaufmann exhielt 254 Ballen Tapier 4 85 K, e
verfaufte biefes mit 1270 K Gewinn; wieviel nahm ex beim Ber-
faufe bafiiv ein?

*19. Wieviel ijt:
a) /12 — 5122 9 —3/32 3740 — 3/102
b) 3/ — 7122 16 — 9%102 81/ — 35/62
¢) 835 — 7102 3712 — 532 2011 — 97122

*20. 1 m Band foftet 27 h; wieviel foften 50 m? Lofe diefe
Aufgabe auf verjchiedene Urten auf.
a) 50mal 27 h
b) 50mal 2 Behnh. -+ 50mal 7 h
¢) 50mal 1/, K - 50mal 2 h
d) 50m a 1h = 1, K; 50m & 27T h = 27, K.
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Berechne ebenfo auf vevidhiedene rvt:

*21. 201 & 48h *23. 25 Gtiit 4 1K 21 h
*22. 32 kg 4 26 *24. 60 hl 49K 90h
*20. 38561 X 2T = 26. 552 X 388 =
47694 X 86 = 609 X 517 =
65432 X 17 = 928 X 709 =
27, 60495 : 327 = 28, 396791 : 857 =
81092 : 194 = 1613571 : 519 =

*29. Fiiv 1 K evhilt man 23/5 7 Graupen; wieviel fix 8 K2
s 1 S v 3%sm Ovgantin; r 10 K2

31, Die Triebriiber etner Locomotive Haben einen Mmfang von
3775 m; wievtel Umldufe mitffen fie in einer Minute machen, damit
in einer Stunde 8100 m zuviicfgelegt werden 2

32. Gin Qeinwandhindler verfaufte 4 Stitf Leinwand und
erhielt fiiv bag erfte 28 K 7Tb h, fiix ba3 sweite 2 K 40 h mehr
ald fiir bag erfte, fiix dad britte 3 K 85 h mweniger ald fiiv dag
gweite, fiir Dad vierte 5 K 60 h mehr alg fiix dad bdritte; wieviel
[B8te er im gangen ?

33, Ginem Bferdehiindler werben fiir ein Pferd 246 K 50 h
gebotert; biefes Anerbieten nimmt er nicht an, weil er nur 4 K 15 h
bei bem Gejdifte verdienen wiivbe. Spiter verfaufte ev das Bferd
mit einemt Gewinne von 26 K 45 h: wieviel zabhlte der RKiufer?

*34, Wieviel Binfen geben jihrlich 760 K Capital zu 6902
Life diefe Aufgabe auf verjchiedene vten.
a) Tmal 6 K 4~ 60mal 6 h.
b) Rechne bie Binfen fitr 700, fiir 50 und 10 K.
c) Medyme die Binjen fiir 1 Y, und dann fiiv 6 %;.
Berechne ebenfo auf verjhiedene vt bie Fahreszinfen von:
*35. 526 K a T % *37. 821 K & 5%
*36. T80 K & 5% *38. 315 K 4 4%
39. 651/ : 4 = 40. 12035 : 9 = 4L, 475/ : T
382/ 6 = 2065 : 5 = 9340 : 11 =

Il
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42, Bon der Gumme 19278 + 2156 + 973 + 45°066
fubtrabiere die Summe 14'906 + 10°79 + 52'584.

43, Gin SKaufmann erhielt zwei Sendungen RKaffee; die erjte
betrug 832 kg, bie jweite 158 kg weniger; wieniel Detrugen beibe
Senbungen zujammen ?

44, Gin Sdneidber Yatte 66 m Tud) gefauft und davon zu
einem Rocde 21/2m, su einem Paar BVeinfleiber 13/sm und u
einer Wefte 1/a m verbraudht; wieviel folcher Ansiige fonnte er aus
bem gangen Tuchvorrathe madhen ?

*45, Wieviel ift:
8fg X 32 3/10 X 122 &/s X 15%
12/3 X 102 35/ X 9?2 121/s X T2
*46. Wieviel ijt:
/s von 4752 1/ vom 2802 2/3 von 1659
3/y von 2162 5/6 von H042? /10 von H60?
*47. Wie oft ift enthalten :
3, in 62 5/ in 152 3/ in 122 45 in 202
*48, 24 Senjen foften 48 K; 1wieviel fojten 32 Senfen? Qofe
biefe Uufgaben auf verjdhiedene rten.
a) Beredyme juerft 1 Senfe, und davaus 32 Senfen.
b) Beredyne juerft § Senjen, und bavaus 32 Senfen.
¢) Beredhne 8 Senfen, und dann 24 Senfen | 3 Senjen.

Rechne ebenfo auf verjchiebene Art:

*49. 30 m Geidenband foften 60 K *50. 20 &g foften 50 K

20 m 3 e o Ol
*31. Fiie 25 K echdlt man 125 7 Mild
o KSR e

52, Gin Weingarten triigt in 5 aufeinander folgenden Jahren
59 A1 321, 48h1 151, 62 A1 181, 55 Al 351 und 60 Al 10 7;
wie grof ift der durchichnittliche Jahredertrag?

53. Wieviel gelten 548 Ducaten a 11 K 29 h?

5. Semand fauft 86 Al Weine, und gwar 35 47 4 26 K 32 h,
98 Kl & 31 K T6 h und den Neft & 30 K 8 h per Al; wieviel Hat
v im gangen dafitv ju gahlen?



55. Wieviel Binfen geben: .
a) 1285 K Gapital ju 4% in 2 Jabren?
b) 180K i 8 Y0idnd s
SIARB0 e e O b e
56. Gine Kbchin trat am 2. November 1874 in bden Dienit
wtd am 15, Mg 1878 ausd demfelben; wie lange Olieh fie darin?

57. A fauft den Grirag eined Acders fiir 268 K; wieniel
gewinnt er, wenn er an Fruht 354 K 45 h, an Stroh 19K 84 h
163t und 32 K 50 h TNebenauslagen Hat?

58. Gin Kaufmann erhilt einen Sad RKaffee von 1191/2 kg
@ewicht; der leere Sad wiegt 1%/ kg; rwieviel foftet ber Raffee
a4 3K 40 h per kg?

59. Melche Zapl ergibt fich, wenn man Jur Summe aud 426 3/10
unbd 2874/5 den Unterfchied gwifchen diefen Bahlen abbiert?

60. Semand fauft 45 m Tuch, und zwar je 6 m fiir 32K 52 h;
wenn ex nun 14 m filv 86 K 24 h verfauft, wieviel gewinnt ex bei
jebem m?

61. Qemand taujchte 153/s A1 Weizen qegen RNoggen ein:
wieviel Roggen befam er, wenn er fiiv 3/z A7 Weizen 1 A1 Noggen
erhielt?

62. Von zwei Rohren fiillt die eine einen Wafferbehilter in
4 Gtunben, die andbere in 31/3 Stunben: wenn nun bdie zweite
Rihre ftindlich 180 7 Wajfer lefert, wieviel 7 fafdt der Behilter,
und mieviel liefert die erfte Nobhre in 1 Stunde?
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Wake und Gheividyte,

1. Jeitmape.

1 Jahr Dot 12 Monate oder 52 Wochen
1B oyes . T Fage

1 Zag » 24 Stunben

1 &tunbe , 60 Minuten

1 Minute , 60 Secunben

St der Jinfenvechnung wird gewshnlich dev Monat zu 30 Tagen
und baher das JFabhr su 360 Tagen angenommen ; nach dem Kalender
aber Hat ein gemeined Jahr 365, ein Schaltjahr 366 Tage; ebenfo
Haben die Monate eine ungleiche Angahl von Tagen, und Fwar:

Jdnner 31 Tage Ul Gttt 2R S age
SA bR S e SR T e S e e
(im Shaltiahre 29 , ) | Ceptember . . . 30
Miry e o) Nen October . s
Wpril . B0 Jtovember S0
Mot . 4 e Decenber e
Suni . 805 5
2. Jiahimafse,

1 Sdyoct = 60 Gtiif

1 Dubend = 12 Gtii

1 Ballen Papier = 10 Ries

1 Ries = 10 Budh

1 Bud) = 10 RLagen

1 Rage = 10 Logen

4, Nedhenduch.
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3. Liangenmaise,

1 Rilometer (Am) = 1000 Meter

1 Meter (m) = 10 Decimeter = 100 Centimeter
1 Decimeter (dm) = 10 Centineter

1 Gentimeter (cm) = 10 Millimeter (mm)

4. Flidenmafe,

1 Deftar (ha) = 100 Az

1 W (o) = 100 Quadvatmeter (m?)
5. Hohimafpe.

1 Deftoliter (A1) = 100 Liter
1 Qiter (7) = 10 Deciliter = 100 Centiliter
1 Deciliter (dl) = 10 Centiliter (cl)

6. Gewidyte.

1 metr. Gentner () = 100 Rilograntm

1 Rilogramm (ky) = 100 Defagramm = 1000 Gvamm

1 Defagramm (dkg) = 10 Gramm

1 Gramm (g) = 10 Decigramm

1 Decigramm (dg) = 10 Centigramm

1 Gentigramum (cg) = 10 Milligramm (mg)
Miinien,

Sn Ofterveich=1lngarn rechnete man bisher nach Gulden
piterreichifdher Wahrung. 1 Gulben (L) = 100 Kreuger (fr.).
Nach dem Gefepe vom 2. Augujt 1892 ijt aber an die Stelle ber
biterveichijhen Wihrung die Goldwahrung (Rromenwihrung)
getvetenr, Deven Mechnumgseinbeit die Krone ift.
Die Krone (K) wird eingetheilt in 100 Heller (h).
NE Lanbed-Golbmiingen werden audgeprdgt:
a) Bwangigfronenftiicle = 10 fl. 6. L.
b) Behnfronenjtiide = 5 fl. 5. W.



AB Silbermiingen:
Cinfronenjtiicfe = 50 fr. 5. W.

A3 Nicelmiingen:
a) Broanighellerftitce
b) Behnhelleritiicte

A3 Brongemiingen:
a) Beibellerftiife = 1 fr. 5. W.
b) Ginbelleritiite = /2 fr. 5. W.

AufBer den Miingen der Kronemwdhrung werden auc) fernerhin
wie bigher bie diterveichijchen Ducaten und die . g. Levantiner=
ober Maria=Therefia-Gilber=-Thaler, weld) lehtere dad
Bilbnis der fLaiferin Maria Therefia und die Jahredzahl 1780 tragen,
ald Handeldmiingen audgeprigt.

1 Ducaten Gat den Wert von 4 fl. 80 fr. 5. W. in Gold
ober 11 K 29 h in Golbd.

1 Qevantiner- (Maria-Therefia=) Thaler Hat den Wert von
2 fl, 10 fe. 5. W. in Silber.

1 Achtquldenitiicf in Gold

1 BierqulbenitiicE in Gold

1 Gilbergulden

1 Bwangigtreugeritiict 4

1 Behnfrengeritiict = 2

Il
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0 fr. 5. W.
b fr. 5. W
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@elbgeidien.

1 Gtaaténote su 1 fl.
1 Gtoatduote ju 5 L.
1 Bantuote 3u 10 fl.
1 Gtaatsnote zu 50 fl.
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